

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia o mismo literaria o administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.— No se devuelven los originales

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono número 67. —

Número suelto DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Dos ediciones diarias

Lunes 10 de Enero de 1921

Año XXXVII — Núm. 11.229

MEJORAS LOCALES

PROYECTOS QUE REALIZAR

Indudablemente que los nuevos auxilios del Estado, en lo que se refiere a la construcción de los dos cuarteles de infantería y caballería, serán una trascendental mejora de impulsión en la urbanización local.

Si bien es cierto que esas dos construcciones marcarán una etapa memorable y por su emplazamiento serán un núcleo a cuyo alrededor se elevarán multitud de edificios y casas habitables, al dotar aquellas zonas de servicios urbanos y crearse intenso y populoso movimiento no lo es menos que es menester poner sobre tablado de preferencia otros proyectos de indudable influencia en la mejora local.

Necesidad urgente y con creciente agobio sentida, es la construcción de un palacio de Comunicaciones, para el que hay terrenos aceptados por el Estado, planos aprobados ya con su presupuesto y memoria, no faltando más que de la consignación anual de los presupuestos se obtenga una cantidad inicial con que acudir al trámite de la subasta.

Insistir en la demostración de que hay que acudir con premura a solventar el problema, es sencillamente inocente, supuesta la intensidad notoria de la prosperidad local, con los nuevos elementos de vida que se van atrayendo y surgiendo de nuevo aquí, como son aumento de la guarnición, creación de Bancos y domiciliación de entidades económicas, establecimientos de nuevas industrias, que arrastran en conjunto un mayor movimiento mercantil y una complejidad en aumento de las comunicaciones postales, telegráficas y telefónicas.

Una de las cosas más urgentes también es la dotación a las fuerzas de la Guardia civil de un acuartelamiento digno, capaz de alojar en él los individuos aquí destacados, con sus familias, con los servicios precisos a la jefatura y complementarios y accesorios que necesitan, y no sólo para tiempos normales, sino para casos extraordinarios igualmente.

Ya que hoy se dispone de suficiente terreno y de materiales en abundancia, con los gruesos muros desaprovechados y patios y locales sin utilización, no sería difícil juntar un capital bastante para construir nuevos pabellones y reformar el alojamiento actual, ya que la renta que por el cuartel de la Guardia civil pague el Estado sería bastante a cubrir el interés y amortizaciones suficientes a engajar en poco tiempo el capital invertido.

Las necesidades de la enseñanza reclaman la construcción ya planeada, con proyectos aprobados y terrenos designados y aceptados también, del Instituto provincial, con arreglo a las modernas exigencias científicas, numerosas y amplias cátedras, laboratorios, bibliotecas, gabinetes de física y química, sala de historia natural, etc.

Estando destinados en la Alamedilla, con acierto al escogerlos, terrenos para ese edificio y recorridos los trámites para que salga también a subasta, es proyecto al que sólo falta un paso para ascender a la categoría de realidad.

Estos como de más bulto y con posibilidad más concreta de ejecución, son los que están en primer plano; lo que no quiere decir que no haya otras necesidades que satisfacer con atención constante, ya que significan mejoras y soluciones a cuestiones de vital interés para Salamanca.

Ya son las reformas y mejoras propiamente universitarias, como la acomodación y reforma de la Universidad para ponerla a la altura de las exigencias y necesidades actuales en confort higiene, servicios auxiliares; una Facultad de Ciencias, capaz y completa, dotada de aquellos elementos, no sólo indispensables, sino de auxilio y estudio para los fines culturales—y engranados al progreso económico de la región— que representa tal institución académica, y otros varios.

La terminación de la Granja Agrícola. EL ADELANTO es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

cola, es cosa ya iniciada y que necesita por eso un leve esfuerzo también para que tal entidad oficial pueda desenvolver los fines de alta conveniencia para que fué creada.

No pretendemos agotar con esto el tema, dando por cerrado el índice de las obras que en Salamanca pueda desarrollar, con vistas a fines colectivos, el Estado o las entidades públicas.

Son, sin embargo, las de más urgencia y por eso requieren que periódicamente se enfoquen sobre ellas las luces del recuerdo para que Salamanca vea, en una realidad próxima, cumplidos anhelos que tiene cultivados con tanto afán y desde mucho tiempo.

EN EL COLEGIO DE ANAYA

Nuevas obras de ampliación y mejora

Una vez que por la Real orden reciente de Instrucción pública se afirma la estabilidad del alojamiento en el Palacio Viejo del batallón de la Victoria, la comisión de cuarteles se ha creído en el deber de complementar con las obras precisas de adaptación y habilitación el edificio, ya que en él permanecerán las tropas hasta la terminación de los cuarteles de nueva planta, en proyecto.

A este efecto, y necesitando con urgencia se acondicionaran cuartos y caballerizas para el ganado que precisa el batallón, unas treinta hoy, y más de otras tantas cuando se organicen las compañías o grupos de ametralladoras, a toda prisa se están ejecutando obras en la parte baja del edificio, con entrada por la calle de Palominos, y que por su amplitud y condiciones llenarán cumplidamente su objeto.

Es el contratista de las obras don Ramón Martínez, que las está imprimiendo la mayor celeridad posible, al objeto de que estén terminadas en esta semana y poder así satisfacer aquella necesidad, ahorrando de paso al Ayuntamiento la renta de locales para aquel fin.

También en la parte alta del edificio, a toda prisa, se techará en raso el dormitorio de una compañía, pues por la altura y situación del amplísimo salón es una mejora de necesidad urgente.

Con esto, algunos precisos enlucidos, arreglo de tuberías y desagües, quedará el edificio en magnífica disposición, para dentro de lo provisional del alojamiento, estar dotado de locales y servicios más indispensables para el acuartelamiento del batallón.

Los análisis del Laboratorio Municipal

He aquí el resumen de los trabajos practicados durante el pasado año:

Se hicieron 200 análisis de leche, siendo mala 190 y buena 4; agua 29, mala 8 y buena 19; vino 112, malo 83 y bueno 4; licor uno, malo 1; café uno, malo 1; queso uno, malo 1; carne cuatro, mala 3 y buena 1; aceite 12, mala 3 y buena 9; vinagre 43, malo 39 y bueno 4; aguardiente 16, mala 4, buena 8 y regular 4; pan tres, malo 1 y bueno 2; harina uno, buena 1; chocolate 22, bueno 3 y regular 19; pimienta uno, bueno 1.

Muestras en total, 444.

Malas, 340.

Proporción de malas a totales, 76,5 por 100.

Operaciones analíticas, 3.552.

Operan los derechos de análisis desde Agosto, 1.365 pesetas.

Cobradas hasta fin de Diciembre, 242,50.

De Instrucción pública.

A la Dirección general de primera enseñanza se le remite expediente de permuta, incoado por D. Nínfa Domínguez Badillo y D. María Sanz. También al jefe de la sección de Zamora se le remite expediente de permuta, incoado por D. Manuel V. Salvador, de El Milano, y D. Andrés de la Cruz López, de Pedrazales (Zamora).

Con el mismo objeto se remite expediente de permuta al alcalde de



PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

DON MANUEL GONZALEZ MARTIN

que falleció el día 11 de Enero de 1920

R. I. P. A

Sus hijos: D. Antonio y D. Ricardo González y García Borreguero; hijos políticos: D.^a Ramona Ubierna, D.^a Isabel Martín y D. Antonio Torrens; nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

El martes, 11 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará el funeral Cabo de Año, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, de Salamanca, y también, en dicho día, se aplicarán misas por su eterno descanso en dicha iglesia y en las de los PP. Carmelitas, Dominicos, Jesuitas, Capuchinos, Agustinos y Salesianos, de la misma ciudad.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Salamanca tiene concedidos cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Campillo de Salvatierra, para que informe, de D. Rafael González Maza, de Campillo, y de D. Franco Barba Martín, de Fuente de San Esteban.

Y con igual fin, al alcalde de Cerro (El), de D. Ladislao Mateos Méndez y D.^a Concepción Fernández del Campo.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas

QUISICOSAS

De aquello de la «silla gestatoria» que dijo un edil salmantino, no ha vuelto a hablar la Prensa ni en pro ni en contra del acertado empleo de la frase. Y peor es menearlo.

Bien o mal puesta la frase susdicha y gestatoria, no han de halar con ella base para pasar a la historia.

Con el título de «Niños anti políticos», publica un periódico la noticia de que durante una asamblea del partido popular alemán, celebrada en Bremen, unos niños, llevando una bandera con el lema: «Abajo la política», irrumpieron en el salón, armando tal escándalo, que el referido acto político tuvo que ser suspendido.

Niños y con ese lema ¡quién en sustancia lo tomal! Eso que ha ocurrido en Bremen debe ser cosa de broma.

En Londres se ha celebrado la boda de una joven lechera, de una manera originalísima.

La lechera, durante su tarea de reparto matinal de la leche, detuvo su carrito a la puerta de una iglesia y penetró en ella, vestida con el traje ordinario de trabajo.

Allí la esperaban el novio y el vicario. Un cuarto de hora después el matrimonio se despidió a la puerta de la iglesia, continuando cada uno sus quehaceres.

Casarse de manera tan sencilla es saber distinguir.

Y no darle importancia ni a Sevilla y ni al Guadalquivir.

Y apropiado de Sevilla. Un joyero de aquella ciudad andaluz ha denunciado a José Bernar, ordinario de Morón, a quien entregó una gran cantidad de piedras finas que aquél ha hecho desaparecer.

El caso es extraordinario y se presta a mil combinas.

¡Mire usted que un ordinario cargar con piedras tan finas!

Los jardines de la Plaza de Colón, tan bárbaramente arrasados, vuelven a plantarlos de nuevo, colocando a su alrededor los canapés de la Plaza Mayor.

Con tan refinadas comedididades, la de parejitas que le brindarán a D. Cristóbal sus idilios amorosos.

Colón y con canapés. ¡Qué cestas, buen genovés!

Dice un periódico francés, que recientemente se ha descubierto que en los Estados Unidos se dedican a la falsificación de momias egipcias, que enterran junto a las pirámides, y que hábiles guías muestran a buen precio, por supuesto—a los viajeros, haciéndoles a estos pasar por sus descubridores.

Las cosas que hoy se inventan, como Facomio. Hasta las mismas momias las dan con momio.



XXI ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Manuela Iglesias González

que falleció en Salamanca el día 12 de Enero de 1900.

D. E. P.

Don Ricardo González Martín y demás familia,

Ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que, en sufragio de su alma, se celebrarán el día 12 del corriente, en las iglesias de San Martín, Nuestra Señora del Carmen y RR. PP. Carmelitas, de esta ciudad.

El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de Salamanca tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DESPUES DEL ESTRENO

HOMENAJES AL SEÑOR UNAMUNO

El del sábado en Términos. Al terminar el estreno de «La vendá», en la noche del viernes, un grupo de amigos y admiradores de don Miguel de Unamuno, quisieron rendir a éste el homenaje de su simpatía cordial, obsequiándole con una comida íntima en los elegantes comedores del Hotel Términos.

La comida se celebró a la una de la tarde del sábado.

Sin tiempo para anunciarla y con deseos de sus organizadores de que el homenaje, aparte de otros que se pudieran celebrar, tuviese como nota esencial la de la intimidad, el número de comensales se redujo a un grupo de sus íntimos, que tuvieron noticia de dicha fiesta.

Fué también deseo de los organizadores del acto que en él tuviesen asiento, la señorita Raymonde de Back y D. Ignacio Evans, admirables intérpretes de «La vendá», y que con tanto cariño la acogieron para su traslado a la escena.

Con D. Miguel de Unamuno tomaron asiento, en el banquete, la señorita Raymonde de Back y señora de Back y los Sres. D. Ignacio Evans, don Enrique Noguera, D. Agustín del Cañizo, D. Cándido R. Pinilla, D. Filiberto Villalobos, D. Miguel Iscar, don Amalio Huarte, D. Prudencio Requejo, D. Manuel Puente, D. Luis

Monje, D. Carlos Ceballos (hijo), el empresario de Bretón Sr. Baillo, don Fidel Olivera, D. Juventino Casado, don Mariano S. Cividanes, D. Antonio Alfonso de las Mozas, D. E. Galante, D. Pedro Redondo, D. Teófilo Morató, D. Fernando Iscar-Peyra, director de «La Gaceta Regional», y don José Sánchez Gómez, redactor de EL ADELANTO.

La comida, que fué espléndida y selecta, servida por la acreditada cocina del reputado hotel, transcurrió en medio de franca cordialidad.

Al descorsarse el «champagne», el Sr. Evans leyó una delicada poesía dedicada a la Srta. Raymonde de Back, original de nuestro distinguido amigo y colaborador D. Mariano Santiago Cividanes.

Después, la Srta. Raymonde de Back leyó con gran acierto la siguiente composición poética, debida a la inspiración del gran poeta salmantino, Cándido R. Pinilla, nuestro ilustre amigo y colaborador:

EL HOMBRE MONTAÑA

A mi ilustre amigo don Miguel Unamuno.

Su espíritu es la cumbre que apoyó al cielo ofrece envuelta en densas nubes de cuyo culto seno sale el vivo relampago que la noche esclarece y el rayo que aniquila antes que raja el trueno. A sus alturas sólo las Águilas caudales suben cuando levantan su vuelo soberano, de entre sus nieves brotan los vives manantiales que vienen con sus aguas a fecundar el llano.

Montaña gigantesca, muy dentro de su entraña hay canchales de mármol y minas de oro puro, tesoros que aseguran la fortuna de España y harán claro y brillante su porvenir oscuro.

Alceos la mirada hasta esa cima ingente, velada de continuo por alguna alta nube; no es la cumbre del Pindo azulada y riante, pero es la que hacia el cielo más rectamente sube.

Finalmente, D. Miguel disertó brevemente, con marcada emoción, porque ya van siendo los papeles que representa los que le dominan, en lugar de ser él quien dominaba a los papeles, de la satisfacción interior que le había producido el éxito de la representación de «La vendá».

Habló de la necesidad que tuvo de corresponder a aquellos aplausos, con el acto de humildad por él realizado de salir a escena a dar gracias, evolución amable sufrida en su espíritu, siempre rebelde, durante tantos años, a tales exhibiciones; pero que, ante la prueba de cordialidad espiritual que se le daba ante el recuerdo de toda una vida de luchas, nunca como en la noche del sábado se creyó obligado, más obligado a responder humildemente, con su presencia en escena, a las manifestaciones de la muchedumbre.

Habló también del teatro, de cómo él lo veía, y asimismo charló del «otro» teatro, del nacional, del Parlamento, hechas sus representaciones a base de luz artificial, como si mo-

testase la luz del sol, la luz de la calle, que parecen empeñarse en no darle la entrada en aquel recinto, donde toda violencia sería obra purificadora del ambiente.

Terminó con gracias muy expresivas y cordiales, y D. Miguel fué objeto de íntima ovación y de felicitaciones por parte de todos los comensales.

El de hoy en el Casino. Para esta noche, a las ocho y media en punto, se anuncia otro banquete-homenaje a Unamuno.

Se hizo tan precipitadamente el banquete del sábado, que muchos amigos y admiradores de D. Miguel no pudieron asistir por no tener noticia de la fiesta.

En su virtud, elementos de todas las tendencias, y como muestra de simpatía a D. Miguel por su labor literaria de cuarenta años y por su triunfo reciente, han organizado el banquete de esta noche, que se celebrará, previa autorización solicitada a la Junta, en uno de los salones del Casino de Salamanca.

Para asistir al banquete pueden recogerse las tarjetas para el acto en el mismo círculo de recreo, hasta las primeras horas de la tarde.

También pueden inscribirse en los comercios de D. Arturo Pozucua y don José C. Calón, de la Plaza Mayor.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han salido: Para Segovia, los alumnos de artillería Sres. Brusi, La Riva y Soler Reynaud.

Para Valladolid, el catedrático de aquella Universidad D. Francisco Maldonado Andrés.

Para Barcelona y Valencia, D. Enrique Martín Berrocal con su señora y su sobrino D. Marcos Martín.

De Candelario para Galisteo (Cáceres), D. M. Victoriano Muñoz.

Para su finca de Pedraza de Yeltes, don Luis Fonseca su hermana María Antonia.

Para La Granja y Madrid, el coronel de La Victoria D. Maximiliano de la Dehesa.

Para Sama de Langreo, D. Gonzalo Santos Mirat.

Para Madrid, el joven José María Carabias.

Para Madrid, Barcelona, Levante y Andalucía, el médico ortopédico D. José A. Franco.

Para Deusto, el distinguido escolar Andrés García Blanco.

Para Fresno Alhándiga, el farmacéutico D. José García Martín con su señora.

Han llegado: De Vitigudino, D. Pedro Egido con su familia.

De Madrid, D. José Pomares y señora.

Se halla restablecido de su dolencia don Jaime Mañosa.

Ha entrado en franca convalecencia de la grave dolencia que ha padecido, nuestro querido amigo D. Cándido María Cambón y Elena.

De días. Hoy celebran su santo la señora doña Gonzála la Rosa de Lunar, Srta. Gonzála Santana y los señores Santos Mirat, García Rodríguez y Miguel del Corral.

Una boda. El sábado, 8 del actual, contrajeron matrimonio, en la parroquia de San Pedro Apostol, de la vecina villa de Tejares, el médico titular de la misma, doctor Sánchez Benito, nuestro querido amigo, con la Srta. Guadalupe Martín Crespo de la misma población.

Fueron apadrinados por la Srta. Luisa Sánchez Benito, hermana del novio, y por D. Gabriel Martín Crespo, hermano de la novia.

La boda se celebró en familia por el reciente luto del novio, y ambos han recibido valiosos regalos de sus familias y a amistades, saliendo en viaje de novios para Valladolid, Madrid, Toledo y otros puntos.

Les deseamos felicidades sin fin en su nuevo estado.

Se cumple mañana el primer aniversario del que en vida fué nuestro respetable amigo, D. Manuel González Martín, padre de nuestros queridos amigos, don Antonio y D. Ricardo González Borreguero, y persona que gozó de la estimación general.

Al cumplirse tan triste fecha hace

mos presente a los Sres. González Borreguero y demás distinguida familia, la expresión sincera de nuestro sentimiento.

También enviamos nuestro pésame al prestigioso y acandilado comerciante, D. Ricardo González Martín, con motivo de cumplirse pasado mañana el XXI aniversario de su esposa, que fué doña Manuela Iglesias, virtuosa señora que por su bondad de sentimiento dejó grato recuerdo entre sus amistades.

Nuevo jefe de Pósitos. Nuestro querido amigo el distinguido abogado y oficial de la sección provincial de Pósitos, D. Gonzalo Miguel del Corral, ha sido nombrado jefe de dicho departamento oficial en esta provincia, por defunción del Sr. Samaniego.

El nombramiento de jefe de la sección de Pósitos, heche a favor del Sr. Miguel del Corral, quien durante mucho tiempo ha venido desempeñando el cargo interinamente, ha constituido un acto de justicia y un justo premio a su laboriosidad y competencia.

Reciba el Sr. Miguel del Corral nuestra sincera enhorabuena por tan justa distinción.

Saludamos ayer en ésta, de paso para Segovia, al culto inspector del Trabajo de aquella provincia, D. Lucio Alvarez.

Por D. Rafael Daza y D.ª Andrea González, ha sido pedida la mano de la señorita Consuelo García, hija del funcionario de Correos, D. Julián García, para D. José González.

Hemos saludado en ésta a D. Victoriano Sánchez, competente y probo oficial de Correos.

Ha regresado de Asturias la distinguida señora de nuestro particular amigo D. Crispulo Baza y su hijo Pepe, aventajado alumno de esta Facultad de Medicina.

El inspector de Hacienda D. Ramón Merino ha sido encargado, por la superioridad, de girar una visita de inspección al tributo en la provincia de Alicante, para cuya capital saldrá breve mente.

Ayer fueron leídas, en las parroquias de San Juan de Sahagún y San Pablo, las primeras amonestaciones del enlace matrimonial de la bella señorita Petra Estevez, con el distinguido joven don Adolfo Bermejo.

La boda ha sido fijada para el 29 del corriente.

Reciban nuevamente nuestra enhorabuena.

El oficial primero de esta Delegación de Hacienda, señor Guillén (D. E.) ha ascendido a jefe de Negociado de tercera clase.

Reciba nuestra enhorabuena.

Ha regresado de su acostumbrada excursión veraniega por el partido de Vitigudino, el conocido pintor salmantino D. Vidal G. Arenal, de la que trae como fruto de sus trabajos pictóricos por aquellas tierras, preciosos y originales cuadros.

Desde hoy empiezan en su estudio las clases de pintura, dibujo y modelación en yeso, y las que, como todos los años, prometen verse muy concurridas por los discípulos de ambos sexos.

Sea bien venido el ilustre artista.

Por el comerciante de esta plaza don Enrique Martín Berrocal y su señora, ha sido pedida, para su dependiente don Eloy Rogado, la mano de la simpática señorita María Hernández, hermana política del agente de negocios Sr. Santa Catalina.

La boda se verificará en la próxima primavera.

Reciba el futuro matrimonio nuestra cordial felicitación.

Banquete a D. Diego Martín Veloz

«No como asaltantes de la carroza triunfal del éxito, ni como profesionales de la acunación, cristalizamos el deseo de muchos salmantinos, de cuantos borren con el patriotismo, la justicia y el orden, banderías políticas y afectos personales.

Es tan fácil, en la miopía mental y en la ceguera sectaria, saltar los lindes entre el incienso sistemático y la gratitud noble y sincera, que se necesita buscar arraigados ideales, justificantes diáfanos, a la luz de la imparcialidad serena, para concretar un estado de opinión en Salamanca y su distrito, y en la provincia toda, de ofrecer un homenaje de acendrada cordialidad al que hoy ostenta la representación de Salamanca en el Congreso: a D. Diego Martín Veloz.

Los que formamos haz de entusiasmos junto a su nombre, porque culminó la impulsión de Salamanca por avenidas de prosperidad, lanzada fuer-

temente la actividad social, en conjunto por cauces de intenso progreso, acicateado por su decisiva inversión, no cumpliríamos con el deber que nos impone nuestra significación, nuestro puesto preferente, en la vida salmantina, si no congregáramos con motivo de un banquete, a la representación de fuerzas populares que quieren así exteriorizar su adhesión, subrayando el triunfo electoral, a quien sabe arrancar tan copiosos frutos al árbol del favor oficial, prodigando sobre Salamanca benéfica lluvia de éxitos.

No es ocasión de hacer un índice de méritos, que está escrito con indeleble sinceridad en todas las clases sociales, económicas y representativas de Salamanca; excitaciones hemos recibido de la agricultura, la industria, el comercio, la cultura, el clero y el trabajo salmantino.

Y sin arrogancias de definidores, ni fanatismos egoístas de partidismo, la obra realizada por el Sr. Martín Veloz en la pasada etapa parlamentaria, es sólida predicción de que aún ahondará más el surco de su eficacia en la venidera.

En este interregno, para demostrar que aún hay en Salamanca instinto de conservación colectiva, deseo ferviente de enriquecer, de prosperar, de robustecer los elementos todos que integran la vida de la ciudad y del distrito, queremos ofrecer al Sr. Martín Veloz un banquete popular, que tendrá lugar en el sitio y en el día que se designarán oportunamente.

Y servirá, asimismo, para definir cuantos merecen el calificativo de salmantinos, justos y patriotas, que se desprenden de pasiones chicas y bagajes suicidas, ante lo que es esperanza fundada de un bien insospechado para Salamanca».

Al precedente manifiesto siguen las firmas de los señores siguientes:

Don Enrique Esperabé, D. Jesús Sánchez y Sánchez, D. Andrés Pérez Cardena, D. Mariano Rodríguez Galván, D. Nicolás del Teso Marcos, don Manuel José Hernández, D. Mariano Cobaleda, D. Miguel G. Lago, D. Antonio Jesús Rey, D. Eduardo L. de Clairac, D. Santos García, D. Nicolás Albertos, D. Angel Méndez, D. Manuel Andrés, M. Ambrosio, D. Antonio Pérez Taberner, D. José Villar, don Antonio Peláez, D. Enrique González, D. Juan García y D. Jesús Rodríguez.

Don Basilio Redondo Montero, don Pedro Redondo Montero, D. Antonio García, D. J. Martín González, P. P. de Hermanos Marcos, D. Juan Manuel Santos, D. Segundo Herrero, D. Santiago Riesco, D. Angel Benito, don Evaristo Díez, D. Francisco Diego, don Manuel Pérez Criado y D. Agustín Ruano.

Queriendo los organizadores del banquete que revista un carácter lo más popular posible, el precio no excederá de siete pesetas, con objeto de que puedan asistir a él todas las clases sociales que han manifestado tal deseo.

El acto se celebrará en un teatro, como más capaz para ello, y convendría, según nos manifiesta la comisión organizadora, que las inscripciones se hicieran a la mayor brevedad, con objeto de ordenar los preparativos, muy complejos en banquetes de este carácter, con la debida antelación.

Las inscripciones para el mismo pueden hacerse en los comercios de brea de Calón, relojería de D. Miguel Santos Baz, Camisería Inglesa, don Nicolás Albertos y librería de don Antonio García, donde habrá pliegos al efecto.

ESPECTACULOS

BRETON Sábado y domingo -Despedida de la compañía.

La excelente compañía que ha venido actuando, con aplauso del público, en este hermoso coliseo de la calle de San Justo, celebró sus últimas funciones el sábado, y ayer domingo.

El sábado, en las dos secciones de tarde y noche, volvíose a representar el poema dramático de don Miguel de Unamuno, La vendá, que nuevamente fué acogida por el público con grandes aplausos, obligando a salir a escena al Sr. Unamuno, en la sección de la tarde, y tributándole una entusiasta ovación.

En la sección de la noche, el público, al terminar la representación de La vendá, pidió con insistencia la salida al escenario del Sr. Unamuno, pero éste no se encontraba en el teatro.

La vendá ha sido una de las obras mejor representadas por la compañía del Sr. Evans. La interpretación de este bello cuadro dramático, del que han hecho dos admirables creaciones la señorita de Back y el Sr. Evans, ha servido también para que la damita joven, Srta. Teresa Maroto-bella y gentil muchacha que ponesiempres en su labor un decidido entusiasmo y un impecable esmero y acierto—mostrase al público salmantino las no ables cualidades que reúne para conseguir ser una artista de positivo mérito.

El interesante papel que en La vendá representa, lo interpretó con el relieve que requería, encarnándole con toda justeza.

Las señoras Barbero y Ordóñez, también han cumplido su cometido con gran cariño, y los señores Rubio, Calvera y Sierra, han sabido, asimismo, dar a sus papeles el debido carácter.

Con La vendá se representó el sábado El nido ajeno, con brillante triunfo para el señor Evans, que celebró su beneficio. El señor Evans, con la señorita de Back, fué el héroe de la jornada. Los abonados premiaron su notable labor de la temporada con valiosos regalos.

Ayer, domingo, la compañía se despidió del público, representando El ladrón, obra que constituye, para el señor Evans y la señorita de Back, uno de sus mejores y mayores triunfos.

Los demás artistas se hicieron también aplaudir.

El público despidió cariñosamente a los excelentes artistas, que hoy salen para Zamora, dejando aquí gratos recuerdos.

LICEO Cine y variedades.

Dos nuevos números de variedades hicieron el sábado su debut en este favorecido teatro: la pareja Tania-Mexicana y la canzonetista Herminia Woves.

Los primeros (ella y él), ejecutan unos bailes primorosos, bailes de salón, modernos y bailes mejicanos, de gran novedad. La excelente pareja baila maravillosamente. Anoche tuvo que repetir algunos números, destacándose, especialmente, La danza de los apaches y La danza gitana.

De la película La fórmula secreta se exhibió la última jornada, siendo la fase más interesante de ella, pues van descubriéndose las fechorías del famoso barón.

Numeroso público sigue con interés las incidencias de esta película.

MODERNO

El sábado se proyectaron los episodios 11 y 12 de la magistral serie La lucha por los millones, que su peran en interés a cuantos se han proyectado, pues el entusiasmo del público fué indescriptible cuando el intrépido Duman, a la cabeza de la policía montada del Canadá, se dirigió hacia el rancho de Juana Benton para detener a Puñales y sus acólitos, cuando éste ya había realizado su casamiento «ful» con la preciosa y heroica Juana.

En verdad, es una película como han desfilado muy pocas por las pantallas de los teatros salmantinos.

La genial artista Mabel Normand,

en la bonita película La venus moderna, que se proyectó ayer, no nos agradó tanto como otras veces, pues realmente era un papel bastante serio, para una artista de tan chispeante vis cómica.

Faty, en la astracanesca película El yerro de su costilla, hizo reír al público hasta más no poder, repitiéndose esta película estos dos días.

Quejas del vecindario

Para el Sr. Alcalde. Todos los proyectos, iniciativas y acuerdos del Concejo ¿para qué sirven?

Hace días que vengo observando a un lechero de cabra que introduce en la ciudad, como máximo, 50 litros de leche y recorre, por mi contados, cuandomenos, cinco puestos, en cada uno de los cuales vendió 15 litros como minimum o sea 35 litros más de la que introduce.

¿Por qué a estos desaprensivos industriales no se les obliga a elegir o se les designa a cada uno un puesto o sitio fijo e inamovible y así se evitaria tanta chapuceria?

Ya que no por justicia, al menos, por la salud, por caridad, haga algo su señoría, tome alguna medida siquiera, sobre todo con algunos lecheros de cabra, que son unos solemnes desahogados, pues hay muchos que venden... leche de cabra y vaca mezcladas (cosa prohibida), y todos con mucha agua por lo menos.—Un consumidor lácteo.

CUERTIONES SOCIALES

Un grave perjuicio para los obreros.

No puede tacharse de escasa nuestra legislación social, pero sí, en muchos casos, de haberse dictado leyes sin la debida preparación. Nos parecemos a aquel individuo del cuento que compró las tinajas para guardar el aceite antes de tener plantado el olivar. Esto se demuestra más que en nada, en el famoso decreto que impantó como obligatoria la jornada máxima de ocho horas de trabajo.

Parécenatural que antes de implantarse esa reforma, justa y necesaria desde luego, se hubiesen preocupado nuestros legisladores de dar medios para que los obreros encontrasen solaz y educación durante las horas que los había de dejar libres el trabajo y el descanso; pero nadie se preocupó de esto, y ya estamos tocando las fatales consecuencias de nuestra imprevisión; las cinco o seis horas que tienen ahora libre los obreros, las dedican, generalmente, a estar metidos en la taberna. Sobre todo, en las madrugadas de los domingos y los lunes, se encuentran por centenares en las calles obreros enloquecidos y degradados por el alcohol.

El jornal, cobrado el sábado, se queda en las tabernas, donde se facilitan al obrero todo el alcohol que su degradación necesita para convenenciar. Y lo más censurable de todo esto, es la indiferencia con que el Gobierno, el Instituto de Reformas Sociales, las Casas del Pueblo y demás centros obreros y hasta la misma prensa, ven este desafortado crecimiento del alcoholismo, consecuencia inmediata del aumento de salarios y de no haberse preocupado de crear instituciones que recreando instruyan al pueblo durante las horas libres.

Todo el jornal que pueda otorgarse a los obreros nos parecerá poco, pues, sin jornal alto, el obrero no puede llegar a adelantos de cultura y a refinamientos de costumbres; pero por el camino que llevan los obreros españoles, antes irán al manicomio y al cementerio, que a la biblioteca y al baño.

La jornada de ocho horas, el descanso dominical y la media jornada del sábado son fundamentos esenciales de la dignificación y de la salud de los obreros; pero a condición de que haya jornada máxima y descanso dominical también para los taberneros, no parecíamos bastante el multar

al tabernero que vendiera vino a un hombre ya ebrio, o a las mujeres, o a menores de edad, sino que consideramos preciso que las tabernas se cierran a hora prudente de la noche y que permanezcan sin abrir desde el mediodía del sábado hasta la mañana del lunes.

Además, para evitar los insanos efectos de la inacción durante las horas libres y convertir las en provechosas para los mismos obreros, deberíamos imitar lo hecho recientemente por el Gobierno de Bélgica, que, precisamente mirando a los efectos de la jornada de ocho horas, ha decretado lo siguiente:

«Cooperar al embellecimiento de las viviendas obreras y a la construcción de pequeños jardines; celebrar en los centros industriales exposiciones de muebles de arte, cuadros, grabados, etc., completados con concursos de conferencias; formar bibliotecas circulantes de libros amenos y educativos; fomentar la organización de sociedades corales y orquestales, de festivales artísticos etc.; establecer cinematógrafos buenos, ilustrados y recreativos, y crear campos de deportes, con todas las ventajas para la salud y entretenimiento de los obreros.»

Y todo eso hay que hacerlo urgentemente, sin demora; si queremos evitar que nuestros obreros, que hasta ahora eran los que más salud gozaban por lo menos que no estaban dominados por los vicios, se conviertan en manadas de degenerados como consecuencia del abuso del alcohol.

Piso espacioso, se arrienda en el paseo de la Estación, con terminación, agua, cuarto de baño, lavadero y toda clase de comodidades. Informar a V. de M. Carnero, Sánchez Ruano, 16, almacén de maderas.

De 10.000 a 35.000 pesetas, se facilitan hipotecas, sobre inmuebles. Para informes y estudio de titulación, dirigirse a la Notaría de D. José María López, Rúa, 25, 2.º

Ganaderos.—Se arriendan buenos para 700 o 800 ovejas, hasta el 15 de Abril, en el Puerto de la Calderilla. Para tratar, en la misma con el encargado, o en Tamañes de la Sierra, con Manuel Martín, 15, 5.

Se vende el solar que ocupó la iglesia de San Bartolomé, de esta ciudad. Para tratar, Corriño, 34, José Herrera.

Extravío de un burro, pelo rucio, cara blanca, con la cola cortada tamaño pequeño, ya cerrado. Su dueño, Sebastián Martín, en Matilla de los Caños. La persona que lo entregue o indique su paradero, se la gratificará.

ANUNCIO

La Compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca, pone en conocimiento de los señores constructores y contratistas de obras, que teniendo que construir la prolongación de los almacenes de P. V. y Transmisión de la estación de Salamanca, se abre un concurso de las mismas con arreglo a los planos y pliegos de condiciones, que pueden consultarse todos los días laborables, desde las ocho a las catorce, hasta el día 15 del actual, en las oficinas de esta Compañía, situadas en el Paseo de Cenab.

Las proposiciones sólo se admitirán hasta las once y 50 minutos de la mañana del día 15 del actual.

Salamanca, 4 de Enero de 1921.—El jefe de Explotación, Henri Louis.

Gran negocio. Se arrienda la dehesa titulada La Alcobá, término de Molacillos; la divide la carretera de Villalpando, a 10 kilómetros de Zamora, de pasto y labor, de una cabida de 1.300 fanegas de primera caldad, de ellas 200 de pradera, capaces de sostener unas 1.000 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con don Alfredo Cabello, en Zamora, San Andrés, 25.

Arriendo de dehesa.

Se arrienda a pasto, con su monte, la dehesa denominada Mudiona y Mudioncilla, término de Alcollarín (Cáceres), propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Valdeira, admitiéndose proposiciones por escrito hasta el 30 de Enero, en la oficina central de su excelencia. Mayor, 14, Madrid; en el domicilio de D. Luis Pérez Aloe (Trujillo), en la Cuesta del Carmen, 2, Salamanca; estando de manifiesto el pliego de condiciones en dichos puntos.

MATIAS BLANCO COBALEDA BANQUERO QUEDA ABIERTA EN MIS OFICINAS LA SECCION Caja de Ahorros AI TRES Y MEDIO por CIENTO LIQUIDANDOSE LOS INTERESES POR SEMESTRES

IGUAL DENTAL INFANTIL RICARDO NIÑO C. DENTISTA Libertad, 10, planta baja. 10 y 15 ptas. año Es obligatoria la asistencia trimestral a la Clínica de todo niño igualado.

¿CUAL BUEN OBSERVADOR VISITE LA CASA DE BAJO MÁS RUZ BARATO VENDE Y TIENE MEJOR SURTIDO EN ORTOPEDIA CIRUGIA Y PERFUMERIA

SANATORIO DE CIRUGIA del Dr. Francisco Díez Rodríguez. Calle del Jesús, número 18. Salamanca. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase. CONSULTA DIARIA EN LA CALLE DE MELENDEZ, NUMERO 21

DECIMOS A 10 PTAS. para el sorteo de la Lotería Nacional del día 12 del presente

Administración de loterías número 3. RUA, 25.-SALAMANCA Grand Hotel Restaurant PASAJE Plaza Mayor, 39. Me complace manifestar a mi extensa clientela que, habiendo hecho contrato con un importante vivero de langostas, puedo suministrarlas langostas requemadas todos los días. Tratándose de pedidos de consideración, los envío avistados con tres días de anticipación. Todos los días variado y selecto menú.

OTRA PRODUCCION TEATRAL
Lectura de «Fedra», nueva obra de D. Miguel de Unamuno

Don Miguel de Unamuno leyó ayer tarde, en uno de los salones de la Cámara de Comercio, a un grupo de amigos y escritores locales, su obra teatral «Fedra», tragedia en tres actos y en prosa. «Fedra» es la tragedia de Eurípides, vista por Unamuno, y por consiguiente, con diferencias y modificaciones que el ilustre escritor ha introducido en el desarrollo y final de la tragedia. La lectura, a la que asistieron más de veinte amigos de D. Miguel, la señorita Raymond de Back y el actor Sr. Evans, constituyó, tratándose de lector tan admirable como el señor Unamuno, un éxito definitivo. De la obra descuello, por su intensidad dramática y por su brillante estilo, el tercer acto. «Fedra», además de la emoción de su argumento y de las bellezas de pensamiento y literarias de su prosa, es de lo más teatral que parece haber salido de la pluma del egregio escritor. «Fedra» será estrenada, en Zamora, seguramente el próximo sábado, por la compañía del Sr. Evans, que anoche terminó su temporada en el Bretón. Se trata de organizar por el Ateneo Literario de Salamanca una fiesta en la que «Fedra» ha de ser representada. De celebrarse esta fiesta literaria, será después del día 20, fecha en que la compañía del Sr. Evans termina su temporada en Zamora, y que volverá a Salamanca con el exclusivo objeto de representar «Fedra». Los que escucharon la lectura de «Fedra» salieron encantados de ella y aplaudieron y felicitaron al Sr. Unamuno. «Fedra» fué representada en el Ateneo de Madrid hace ya algún tiempo, y los escritores y los artistas que presenciaron la representación, rindieron a Unamuno sentido homenaje de admiración y respeto.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas

DOCTOR QUINTANA

Médico - Dentista
Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor.
Horario: de 10 a 12 y de 4 a 8.
Barra de Barrado, 34, segundo.

Contra una sentencia

Como nuestros lectores saben, la Audiencia de Valencia condenó recientemente al señor Unamuno, por dos delitos de lesa majestad, y contra estas sentencias se interpuso recurso de casación. El sábado, en Madrid, se celebró la vista de uno de estos recursos ante el Supremo, siendo sostenido por don Melquíades Álvarez, quien alegó que no se trataba de un delito de injurias, sino de exposición de doctrinas de carácter literario. Se opuso al recurso el fiscal señor Vela.

POR TIERRAS CHARRAS
Una tiente notable en Padierno.

Fuó invitado y no pude asistir, pero en la tiente hubo inteligentes aficionados que, con perfecta unanimidad de criterio, me han informado del brillante resultado de la misma. Me refiero a la tiente de las reses de la ganadería que antes fué de Gamero Cívico y hoy es propiedad de D. Andrés López Chaves, acandilado letrado y entusiasta e inteligente ganadero. La tiente se ha verificado en la pintoresca cabaña de Padierno, de D. Argüero Pérez Tabernero, con asistencia de varios ganaderos salmantinos, entre ellos los hermanos Pérez Tabernero, los señores de Clairac (D. A. y D. R.), el ganadero de Nava del Rey (que posee la ganadería de D. Tertuliano Fernández), don Juan Domínguez y otros varios señores y amigos del Sr. López Chaves. De la gente de coleta asistieron el picador el Pontonero (que actuó de tendador), el matador de toros Félix Merino, el novillero salmantino el Zapatero y Silvestre Inestral, quien, aun cuando no tiene coleta, posee arte exquisito y reúne condiciones para ser un buen torero. El resultado de la tiente fué muy notable. Acaso—me dicen mis informadores—haya sido la mejor de las realizadas en la provincia. Las reses tentadas dieron tan brillante juego, que el ganadero fué objeto de continuadas ovaciones. No nos sorprende este resultado en ganadería que, al ser adquirida en Sevilla para trasladarla a los campos charros, nos dieron tan gratas noticias de su brillante historia y del resultado que siempre dieron y vienen dando sus toros. La tiente duró dos días. En el primero fueron sometidas a la prueba 64 vaquillas de tiente y 12 de retenta. Y en el segundo, 52 para el primer bautismo de sangre y 10 para retenta. Salieron unas y otras superiorísimas, descolando tan extraordinariamente unas 50 reses, que todos los inteligentes allí reunidos se vieron perplejos y dudaron para calificar cuál de ellas había sido la mejor, porque la igualdad fué tanta y en tan brillante estilo, que el fallo se hacía poco menos que imposible. La camada de vacas de cuatro años son hijas de sementales de Saltillo, y la de uteros, hijos de toros de Parladé. De estas castas tiene el Sr. López Chaves para lidiarlos este año, unos cuarenta toros. En la operación, el Pontonero se cansó a pegar fuerte a las vacas, que acometieron al caballo bravamente, y Félix Merino, como sus acompañantes, se hincharon a torear, poniendo cátedra el excelente torero castellano con el capote y la muleta, en faenas elegantes y de impecable estilo. Derrochó valor nuestro paisano el Zapatero, que toreó estupendamente, sin dar importancia alguna a los pitones, e hizo cosas que le fueron aplaudidas, el ledesmino Silvestre Inestral. Y como encanto de la fiesta, aparte el notable resultado de las reses, el pequeño Víctor López-Chaves, un chiquillo de doce años de edad, muy simpático y despierto, hijo del ganadero, echó también su capote a las vaquillas, causando la sorpresa en todos. El chiquillo toreó como los «grandes», y aún mejor que muchos «grandes», realizando suertes con una soltura y una gracia extraordinarias, que provocaron el entusiasmo en las masas pues el palco, las tapias y aun los tejados de la plaza de Padierno, fueron invadidos por gentes de los pueblos cercanos que presenciaron la fiesta. En resumen: la tiente constituyó un señalado triunfo para el ganadero y un éxito de torero, para su pequeño, que si fuera la suya otra posición social, acaso diese un disgusto a los figurones de la tauromaquia. Y «colorín», «colorado», según me lo dicen, lo dejó «contao».

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas

DOCTOR QUINTANA

Médico - Dentista
Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor.
Horario: de 10 a 12 y de 4 a 8.
Barra de Barrado, 34, segundo.

Contra una sentencia

Como nuestros lectores saben, la Audiencia de Valencia condenó recientemente al señor Unamuno, por dos delitos de lesa majestad, y contra estas sentencias se interpuso recurso de casación. El sábado, en Madrid, se celebró la vista de uno de estos recursos ante el Supremo, siendo sostenido por don Melquíades Álvarez, quien alegó que no se trataba de un delito de injurias, sino de exposición de doctrinas de carácter literario. Se opuso al recurso el fiscal señor Vela.

EL INCENDIO DEL SABADO
FABRICA DE JABON DESTRUIDA POR EL FUEGO

Detalles del suceso.

Poco después de las diez y cuarto de la noche del sábado último pudo ser observado, por el sereno del barrio, Isaac Viñals, que comenzaba su vigilancia por el distrito, que de la fábrica de jabón establecida en la calle de Padilleros, cuya trasera da para la de la Risa, salían llamaradas que indicaban perfectamente la existencia de un incendio, y de un incendio de importancia. El citado sereno tocó la bocina demandando auxilio y se encaminó a la Casa de Socorro para que, por teléfono, se diera aviso al parque de bomberos, al objeto de que acudiesen a sofocar el siniestro. Los serenos de los barrios inmediatos tocaron también las bocinas y, poco después, todos los vigilantes nocturnos de la ciudad hicieron lo propio para avisar a los bomberos y precaucionar al vecindario de lo que ocurría. Las campanas de la iglesia de San Juan de Sahagún también dieron repetidos y largos toques de alarma, y en pocos momentos, el lugar del siniestro se vió invadido de vecinos y autoridades y del cuerpo de bomberos, que comenzaron los trabajos de extinción. En los primeros momentos de declararse el fuego acudimos al lugar del mismo, y allí vimos al alcalde, señor Viñuela, al Sr. Cardenal, capitaneos y teniente de la Guardia civil señores Yaque, Ríos y Viñuela; Sr. Lurruena, D. Manuel Muñoz O. ea, don Julio M. Bazzán, D. Vicente González, don Pablo García, D. Jesús Pérez de la Fuente, D. Joaquín Secali, D. Juan Mirat, D. Quintín S. Talavera, el teniente de Seguridad, fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y municipales y algunos soldados de Albuera, trabajando todos con los bomberos, y otros muchos vecinos, cuyos nombres sería prolijo enumerar, en la localización del incendio. El fuego se había declarado en la fábrica de jabón, establecida en la calle de Padilleros, propiedad de D. Modesto Tabernero, vecino de Aldeatejada, y de D. Julián Dorado, quien, con su hermano D. Rigoberto y demás familiares, se encontraban también en el edificio incendiado. El aspecto que el fuego presentaba era desconsolador. Afortunadamente pudo localizarse enseguida, quedando reducido a una de las dependencias de la fábrica, hermoso salón, cuya techumbre se hundió, ardiendo todo este edificio, con las existencias y preparaciones y aparatos e instalaciones que para la fábrica de jabón había en la citada dependencia. Según se nos dijo en el lugar del suceso, la fábrica no estaba asegurada. Como en la misma había materias inflamables, las llamaradas tomaban grandes proporciones, y el incendio, aun cuando de gran importancia, no ofrecía serios peligros de propagarse, por hallarse encerrado entre cuatro muros elevados y de gran espesor. De haberse propagado a la nave inmediata y a las casas contiguas a la calle de la Risa, el fuego hubiera sido entonces terrible. Por fortuna se tendió a evitarlo y se pudo conseguir. ¿Las causas del siniestro? Se desconocen. Nadie nos las supo decir, ni aun el encargado, D. Pedro Parra. Al fin descuido, una cerilla, una chispa de lumbre, cualquiera de estas cosas pudo provocar el siniestro. Las pérdidas son considerables. Se calculan en 40.000 pesetas. La nave incendiada de la fábrica ha quedado completamente destruída. Y con ella, géneros y productos e instalaciones de positivo valor. La alarma que el incendio produjo fué grande, y el lugar del siniestro se vió invadido de curiosos. El fuego duró hasta las últimas horas de la madrugada. Todos los que en su extinción tomaron parte, trabajaron con gran decisión y arrojo, hasta conseguir dominarle, aun cuando se tropezó con la poca abundancia de agua. No se registró, afortunadamente, ninguna desgracia personal. Los mercados de cueros y lanas. Dícese que es crítica la situación de los tenedores de pieles, pues parece ser que hay grandes stocks del artículo adquirido a precios mucho mayores que el actual. Es, pues, de aconsejar una gran prudencia a los que se dedican a este negocio. Nada digno de mención ocurre en el

ZARGON TIPO PATENTE
Fabricada por la Sociedad de Lámparas Z. CORTES, 397 BARCELONA

BAR RAYO

El más concurrido por la colonia salmantina y el más acreditado por su buen servicio e inmejorables productos. Dirigido por sus propietarios los salmantinos Herminio y Moronta.
Carretas, 47, Madrid (junto a Atocha) 10 y 25 m.

PIELES

Los modcos más modernos acaban de recibirse en ECHARPES Y RENARDS Precios especiales. Plácido Hernández. Plaza Mayor, 46 y Lonja de la Cárcel, 2 (sucursal).

VERDADERA GANGA

para los señores de cuenta. Se venden trajes y prendas sueltas a mitad de precios. Encontraréis bastante rebaja. Para informes Paseo de Canalejas, letras F. S., y D. Eugenio Iglesias, calle de Zamora, 2. Visítanos antes de comprar los trajes. 15-11

negocio. Nos encontramos en la época en que muchas plazas sacan a subasta su producción anual de cueros, y el resultado podrá servir de orientación, pudiendo afirmarse desde luego que los nuevos precios serán en baja, pues el negocio no sólo se encuentra retraído, sino asustado. Los últimos precios que conocemos del mercado del Havre para las lanas finas de Buenos Aires, son los siguientes: Diciembre, 870 francos; enero, 850; Febrero, 810; Marzo, 770; Abril, 740; Mayo, 720; Junio, 700; Julio, 680.

SUCESOS

Intento de suicidio. Ayer se presentaron dos niños en la Inspección de Vigilancia, denunciando que un individuo se quería suicidar con un cuchillo. Enseguida los guardias Lorenzo Alonso y Juan Madruga, se trasladaron al lugar donde los chicos indicaron. Un soldado de Albuera evitó que el suicida pudiese fin a su vida arrojándose por la Peña Celestina, deteniéndose en el momento que iba a realizar tan fatal resolución. Fué detenido y conducido a la prevención. Se llama Abel Martín Iglesias (el Sordo) y vive en la calle Cañizal. Por indocumentado. Ha sido detenido en la estación del ferrocarril el súbdito portugués Antonio Márquez, por indocumentado. Ha sido puesto a disposición del consúl, y mañana será trasladado a la frontera. Un escándalo. Por promover escándalo en el teatro Bretón, ha sido detenido el soldado del regimiento de Ceriñola, Manuel García Hernández, en unión de Vicente Caballero y su esposa. El soldado faltó a las autoridades, por lo que fué conducido al cuartel de Albuera, y hoy se ha dado cuenta al coronel y al juez municipal.

TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 701,70. Temperatura máxima al sol, 19,0. Temperatura máxima a la sombra, 10,0. Temperatura mínima, -0,8. Termómetro seco, 5,0. Termómetro húmedo, 4,8. Viento, N. E. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

El premio Fernández-Cuesta

José González Castro, nuestro fraternal camarada, cuyos prestigios médicos se han visto en diferentes ocasiones, y siempre con honroso motivo, plenamente reconocidos en los palenques donde triunfan la perseverancia de un claro talento, ha obtenido un nuevo galardón, otorgándosele el premio Fernández Cuesta, correspondiente al curso último, de la Sociedad Española de Higiene. Consiste dicho premio en importante cantidad en metálico y diploma de académico correspondiente de referida sociedad. Muy en breve se editará este nuevo folleto, cuyo tema es «Higiene de la obrera de la gajna». Nuestra cordialísima enhorabuena al ilustre y querido amigo González Castro.

UNA CONVOCATORIA

Asociación provincial de maestros y maestras postergados

De acuerdo con la asamblea nacional celebrada en la corte durante los días 27, 28, 29 y 30 del pasado Diciembre, se convoca a todos los maestros limitados, interinos, sustitutos, titulados sin servicios y alumnos normalistas, para que concurran a la reunión que tendrá lugar en Ciudad Rodrigo (residencia del delegado accidental de esta provincia), para tomar acuerdos de suma interés para la clase y constituir legal y definitivamente la nueva asociación provincial del Magisterio postergado de Salamanca. Todos los maestros que se hallen en cualquiera de las situaciones arriba expresadas deben acudir personalmente, o mandar, por lo menos, su adhesión a la asamblea, designando las personas que deben desempeñar los cargos de la directiva provincial. Nos reuniremos el día 1.º del próximo Febrero en los locales de la escuela del Seminario, de esta ciudad, a las doce de la mañana. Las adhesiones mandarlas a cualquiera de los firmantes. Ciudad Rodrigo, 7 de Enero de 1921. El delegado accidental de la provincia, Martín Moreno, presbítero, maestro del Seminario.—El secretario, José Morfigno, maestro del Arrabal del Poente.

Subasta de casa.

A las doce de Enero, se venderá en pública subasta, en la notaría del doctor Prada, Rúa, 48, una casa situada en Ledesma, plazuela de Inés, número 8, compuesta de planta baja principal y segundo, con parreras, corrales y jardín, conforme a pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha notaría. 5-2

Dependiente de peluquería

de buena práctica y de buenas referencias, se necesita en la barbería de Rufo González, Peñaranda de Bracamonte. 5-2

Se venden dos buenos carros de varas, seminuevos, para cuatro mulas. Enténderse con el dueño de los mismos, Práxedes Moreno, en Peñaranda de Bracamonte. 5-2

Se venden, en conjunto o por separado, de cuatro a cincuenta carros de balsa, a la entrada del camino del Cementerio de esta ciudad, vaquería de Luis Martín. Informar en la misma. 5-2

Criada para todo, que sepa de cocina, se necesita en Doctor Risco, 67, segundo.

Se vende un pinto de tres años, raza inmejorable y legítima extranjera, de semiental del Estado, alzada de seis a siete dedos. Informar a su dueño, Tomás Mateos, en delvesa de Fuentes de Sando y Trémada 1.º. 6-2

Pérdida. Se han extraviado dos sortijas- sello de niño, con las iniciales E. S. en una; y J. S. en otra. La persona que las hubiere encontrado, se le suplica las entregue en la Plaza Mayor, 16, principal, donde, además de agradecerle, se le gratificará.

Se vende la casa núm. 2 de la calle de la cerca. Razón, San Pablo, 44, 2.º. 6-4

Familiar. Se vende uno, seminuevo, Cabrolé. Darán razón, Glorieta, 18, duplicado, Angel Sana. 8-4

Se vende bomba, con malacate, aspirante impelente; muy útil para elevación de agua en casas de campo. Informar: Ocarido González, Plaza Mayor, 21, Salamanca. 15-8

LA VENDIDA
Drama en un acto y dos cuadros, por Miguel de Unamuno.

Marta.—Está como ves, a ratos tal cual. Estos ahogos se le pasan pronto, y luego está tranquilo, sosegado, habla bien, discurre bien... El médico dice que cuando menos lo pensemos se nos quedará muerto, y que sobre todo hay que evitarle las emociones fuertes. Por eso creo que no debe venir tu mujer; sería matarle. José.—Claro está! El padre.—Pues, sí; yo quiero que venga. (Entra María vendada). José.—Pero mujer, ¿qué es esto? Marta.—¿Te has vuelto loca, hermana? (Intentando detenerla). María.—Déjame, Marta. Marta.—¿Pero a qué vienes? María.—¿A qué? ¿Y me lo preguntas tú, Marta? A ver al padre antes de que se muera... Marta.—¿Morirse? María.—Sí, sé que se está muriendo. No trates de engañarme. Marta.—¿Engañarte yo? María.—Sí, tú. No te amo a la verdad. Marta.—Pero no es por tí, es por él, por nuestro padre. Esto puede precipitarle su fin... María.—¿Ya que ha de morir, que muera conmigo. Marta.—Pero... ¿qué es eso? (señalando la venda). ¡Quítatela! María.—No, no, no me la quito; dejadme. Yo sé lo que me hago. Marta (aparte).—¡Siempre lo mismo! El padre (observando la presencia de María).—¿Qué es eso? ¿Quién anda ahí? (Con quién hablas? ¿Es María? ¿I. es María? ¡María! ¡María! ¡Gracias a Dios que has venido! (Se adelanta María, deja el bastón y sin desvendarse se arrodilla al pie de su padre, a quien acaricia). María.—Padre, padre; ya me tienes aquí contigo. Marta.—¡Gracias a Dios, hijal! Por fin tengo el consuelo de verte antes de morirte. Porque yo me muero... María.—No, todavía no, que estoy yo aquí. El padre.—Sí, me muero. Marta.—No, tú no puedes morirte, padre. El padre.—Todo nacido muere. Marta.—¡No, tú no! Marta.—¿Qué? ¿Que no nací? No me viste tú nacer, de cierto, hija. Pero nací... y muero... María.—¡Pues yo no quiero que te mueras, padre! Marta.—No digas bobadas (A José). No se debe hablar de muerte y menos a moribundos. (A José).—Sí, con el silencio de la conjura.

El padre (a María).—Acércate, hija, que no te veo bien, quiero que me veas antes de yo morirme, quiero tener el consuelo de morir después de haber visto que tus hermosos ojos me vieron. Pero, ¿qué es eso? ¿qué es eso que tienes ahí, María? María.—Ha sido para ver el camino. El padre.—¿Para ver el camino? María.—Sí, no lo conocía. El padre (recapacitando).—Es verdad; pero ahora que has llegado a mí quietel. Quítate eso. Quiero verte los ojos, quiero que me veas; quiero que me conozcas... María.—¿Conocer? Te conozco bien, muy bien, padre. (Acariándole). Este es mi padre, éste, éste y no otro. Este es el que sembró de besos mis ojos ciegos, besos que, al fin, gracias a Dios, han florecido; el que me enseñó a ver lo invisible y me llenó de Dios el alma. (Le besa en los ojos). Tú viste por mí, padre, y mejor que yo. Tus ojos fueron mis ojos. (Besándole en la mano). Esta mano, esta santa mano, me guió por los caminos de tinieblas de mi vida. (Besándole en la boca). De esta boca partieron a mi corazón las palabras que enseñan lo que en la vida no vemos. Te conozco, padre, te conozco; te veo, te veo muy bien, te veo con el corazón. (Le abraza). ¡Este, éste es mi padre y no otro! Este, éste, éste... José.—¡María! María.—(Volviéndose). ¿Qué? Marta.—Sí, con esas cosas le estás haciendo daño. Así se le excita. María.—¡Bueno, dejadnos! ¡No nos dejaréis aprovechar la vida que nos resta? ¿No nos dejaréis vivir? José.—Es que eso... María.—Sí, esto es vivir, esto. (Volviéndose a su padre). Esto es vivir; padre, esto es vivir. El padre.—Sí, esto es vivir, tienes razón, ¡hija mía. Marta.—(Llevando una medicina). Vamos, padre, es la hora; a tomar esto. Es la medicina... El padre.—¿Medicina? ¿Para qué? María.—Para sanarse. El padre.—Mi medicina (señalando a María) es ésta. María, hija mía, hija de mis entrañas... Marta.—Sí, ¿y la otra? El padre.—¿Y la otra? Marta. No seas envidiosa. Marta.—(Aparte) Sí, ella ha explotado su desgracia. El padre.—¿Qué rezungas ahí tú, la juiciosa? María.—No, no la repundas, padre. Marta es muy buena, sin ella, ¿qué habríamos hecho nosotros? ¿Vivir de besos? Ven, hermana, ven. (Marta se acerca y las dos hermanas se abrazan y besan). Ven, Marta, naciste con vista; has gozado siempre de la luz. Pero déjame a mí que no tuve otro consuelo que

las caricias de mi padre. María.—Sí, sí, es verdad. Marta.—(Lo ves, Marta, lo ves? Si tú tienes que comprenderlo... (La acaricia). María.—Sí, sí, pero... María.—Deja los peros, hermana. Tú eres la de los peros... ¿Y qué tal? ¿Cómo va padre? María.—Acabando... Marta.—Pero... María.—No hay pero que valga. Se le va la vida por momentos... María.—Pero con la alegría de mi curación, con la de ver al niño. Yo creo... Marta.—Tú siempre tan crédula y confiada, María. Pero no, se muere y acaso sea mejor. Porque esto no es vida. Sufrir y nos hace sufrir a todos. Sea lo que haya de ser, pero que no sufras... María.—Tú siempre tan razonable, Marta. Marta.—Vaya, hermana, conformémonos con lo inevitable. (Abrazanse) Pero quítate eso, por Dios (Intenta quitárselo). María.—No, no, déjame... Conformémonos hermana. Marta.—(A José). Así acaban siempre estas trifulcas entre nosotros. José.—Para volver a empezar. Marta.—¡Es claro! Es nuestra manera de querernos... El padre.—(Llamando). María, ven... ¡Y quítate esa venda, quítatela! ¿Por qué te la has puesto? ¿Es que la luz te daña? María.—Ya te he dicho que fué para ver el camino al venir a verte. El padre.—Quítatela; quiero que me veas a mí que no soy el camino. María.—Es que te veo. Mi padre es éste y no otro. (El padre intenta quitársela y ella le retiene las manos). No, no; así, así... El padre.—Por lo menos que te vea los ojos, esos hermosos ojos que nadaban en tinieblas, esos ojos en los que tantas veces me veí mientras tú no me veías con ellos. Cuántas veces me quedé extasiado contemplándote, mirándome dolorosamente en ellos y diciendo: ¿para qué tan hermosos si no ven? María.—Para que tú, padre, te vieras en ellos; para ser tu espejo, un espejo vivo... El padre.—¡Hija mía! ¡Hija mía! Más de una vez mirando así yo tus ojos sin vista, cayeron a ellos desde los míos, lágrimas de dolorosa resignación. María.—Y yo las lloré luego, tus lágrimas, padre. El padre.—Por esas lágrimas, hija, por esas lágrimas, mírame ahora con tus ojos; quiero que me veas...

María.—(Arrodillada al pie de su padre). Pero si te veo, padre, si te veo... Criada.—(Desde dentro llamando) ¡Señorito! José.—(Yendo a un encuentro) ¿Qué hay? Criada.—(Entra llevando al niño) Suponiendo que no volverían y como empezó a llorar lo he traído, pero ahora está dormido... José.—Mejor; déjalo; llévalo. María.—(Reparando) ¡Ah! ¡Es el niño! Tráelo, tráelo, José. El padre.—¡El niño? ¡Sí, trádmelo! Marta.—(Pero por Dios!... (La criada trae el niño; lo toma María, lo besa y se le pone delante al abuelo). María.—¡Aquí te tienes, padre (Se lo pone en el regazo). El padre.—¡Hijo mío! Mira cómo sonríe en sueños. Dicen que es que está conversando con los ángeles... ¿Y ve, María, ve? María.—Ve, sí, padre, ve. El padre.—Y tiene tus ojos, tus mismos ojos... A ver, a ver, que los abra... María.—No, padre, no; déjale que duerma. No se debe despertar a los niños cuando duermen. Ahora está en el cielo. Está mejor dormido. El padre.—Pero tú ábrelos... quítate eso... mírame... quiero que me veas y que te veas aquí, ahora, quiero ver que me ves... quítate eso. Don Pedro.—Tú me ves acaso, pero yo no veo que me ves y quiero ver que me ves; quítate eso... Marta.—¡Bueno, basta de estas cosas! ¡Ha de ser el último! ¡Hay que dar ese consuelo al padre! (Quitándole la venda) ¡Ah! tienes a nuestro padre, hermana! María.—¡Padre! (Se queda como desprovista mirándole. Se frota los ojos, los cierra, etc. El padre lo mismo). José.—(A Marta) Me parece demasiado fuerte la emoción. Temo que su corazón no la resista. Marta.—Fue una locura esta venda de tu mujer... José.—Estuviste algo brutal... Marta.—¡Hay que ser así con ella! (El padre coge la mano de Marta y se deja caer en un sillón exánime. Marta le besa en la frente y se enjuga los ojos. Al poco rato María le toca la otra mano la siente fría). María.—Oh, fría, fría... ha muerto... ¡Padre! ¡padre!... no me ve... ni me ve... ¡Padre! ¡Hijo, yo, no lores!... ¡Padre!... ¡La venda, la venda otra vez! ¡No quiero volver a ver!—FIN.

La vida en los pueblos.

Desde Cabezavellosa de la Calzada.

Hace relativamente poco tiempo que este pequeño pueblo, en el corazón de la Armaña, ha resurgido a una vida nueva. Desde que los cultos y celosos párroco y maestro vivieron en un entusiasmo indescriptible y con un altruismo verdaderamente desinteresado por el progreso y educación moral de sus habitantes, parece que una oleada de civilización más moderna, una cultura más plena, se nota en sus acciones y en su manera de ser, apesar del poco tiempo que están dichos funcionarios en el pueblo.

Y no es de extrañar esta regeneración de cultura, pues comenzando por el curso de conferencias que el celoso profesor de primera enseñanza, D. Vicente Paniagua organizó en su escuela de adultos, y a las cuales respondieron con gran interés los padres de los jóvenes, debemos decir que se llenó por completo el amplio local de la escuela todas las noches de los sábados (que eran los días señalados para estos actos), y lo mismo hombres que mujeres acudían presurosos, ávidos de escuchar de labios de los conferenciantes enseñanzas y temas tan nobles, como *Diferencia entre la escuela laica y la cristiana*, dada por D. Trinitario Polo, cura párroco, y en la cual hizo ver la gran diferencia que existe entre una escuela, a cuyo frente y colocado en el más preferente lugar se vea un Crucifijo, y la escuela atea la escuela sin Dios. *El padre y el maestro*, dada por el Sr. Maestro. *Los educadores del alma* y otras muchas.

En segundo lugar, el incansable profesor de Instrucción primaria ha estimulado en los niños la afición al teatro, organizando al efecto una velada infantil, que se celebró noches pasadas y que obtuvo el más resonante triunfo.

En primer lugar se representó la delicada comedia de niños titulada *El niño ciego*, y en la cual tomaron parte los niños Cesáreo Prieto, José Herrero, Manuel A. Fernández, Ceferino de Castro, Juan M. Martín y Costancio Prior Seguidamente, el orfeón, compuesto de diez y nueve niños, cantaron el himno de los exploradores con una afinación y una gracia exquisitas.

Después se representó la hermosísima comedia religiosa de niñas en un acto y en verso, titulada *La tentación*, en la cual actuaron las niñas Julia Martín, Bienvenida Fernández, María Paniagua, Benedicta del Rey, María Prieto, Herminia Fernández, Manuela del Rey y Petronilla del Rey.

A continuación, la niña Bienvenida Fernández recitó con deliciosa candidez la delicada composición del imortal Zorrilla, titulada *A María*; después la bonita y moral comedia de niños en un acto también, titulada *Soberbia y humildad*, en la cual tomaron parte Domingo Esteban, Emilio Ramos, Vicente Prieto, Restituto Domínguez y Telesforo Herrero, el cual, en unión del niño

Cesáreo Prieto, se distinguieron especialmente por su aptitud para el teatro y por su manera especialísima de ejecutar el papel.

Y, finalmente, el dicho niño Cesáreo Prieto recitó admirablemente una poesía titulada *A la bandera* y compuesta por el que esto escribe, para dicho acto, teniendo la santa enseñanza española de la mano, y al terminar el acto, los diez y nueve niños que formaban el coro rompieron a cantar *La marcha de Cádiz* y después fueron desfilando por delante del emblema de la patria y besando sus santos pliegues y a instancias del público se repitió *El himno del explorador*. Al terminar, un estallido de aplausos resonó en el amplio salón donde se verificó el acto, y el Sr. Maestro recibió infinitas de enhorabuena por su celo y laboriosidad.

La inmensa multitud que asistió a las comedias, dirigiéndose desde allí a la iglesia, donde se verificaba la fiesta religiosa cantada por unos jóvenes de este pueblo con gran maestría.

Con motivo de haber regalado un devoto de este pueblo la imagen de San José para esta iglesia, se hicieron grandes festejos, tanto sagrados como profanos.

La oratoria del panegirico estuvo a cargo de D. Vicente Miguel Pérez, párroco de Santa Elena, en Ledesma, y es inútil que mi pluma quiera expresar aquí ni siquiera un reducido extracto de su bellísimo sermón, que por su fondo y por su forma impecable ha merecido generales elogios.

Y, finalmente, como coronando a todas estas fiestas ha tenido lugar la entronización en esta iglesia de la santa española la Teresa de Jesús, que las mozas de este pueblo han regalado, creando la institución Teresiana tan extendida ya en nuestra provincia.

Cantaron la misa un coro de jóvenes y predicó el reverendo padre prior de los Carmelitas de Salamanca. En su sermón presentó a la concurrencia como un dechado de virtud y pureza, en cuyo espejo se miraban las jóvenes de la localidad, y finalmente dió la enhorabuena a todo el pueblo por tener ya en sus alturas a tan gloriosa santa, como fué la serafica doctora Santa Teresa de Jesús.

La banda de música del pueblo de Cabezavellosa amenizó las fiestas de Navidad, de las cuales fueron mayordomos el joven Eloy García y Fernando Prieto. Se bailó mucho y se disfrutó de veras en esas fiestas, de las cuales quedará un recuerdo tan grato como impercedero en este pueblo. — *El corresponsal*.

Se venden, en junto o por sepa, cuatro asientos, en buen uso y una mulla de siete cuartas de alzada, de condiciones inmejorables, de once años de edad. Para tratar, con su dueño, Pedro López, en Ventosa del Río Almar (Peñaranda). 8 6

Venta. Se venden extensos corrales, propios para edificar varias casas, en esta ciudad, en sitio muy ueno y céntrico, con lindantes a calle y plazuela. En la calle de San Justo, 53, informarán. 5 3

UNA INSTANCIA

LAS PETICIONES DE MEJORA DE LOS EMPLEADOS PROVINCIALES

Hoy reanudará sus sesiones del actual período semestral, la Diputación provincial.

La Junta directiva de los empleados provinciales, reunida el sábado último, redactó y aprobó la siguiente interesante instancia que ha sido presentada a la Diputación y en la que se recogen todas las aspiraciones del laborioso personal que presta sus servicios a dicha Corporación.

Los empleados nos remiten copia de la instancia, cuya publicación se nos ruega. A ello accedemos gustosos, pues ya saben tan humildes empleados que sus peticiones justas tienen toda nuestra cordial simpatía, y mucho celebráramos que la Diputación las acogiera con el cariño y la justicia que merecen.

He aquí la instancia: «A la Excm. Diputación provincial. Nuevamente los empleados de la excelentísima Corporación provincial se ven obligados a acudir ante V. E. en demanda y en ruego de que sean atendidos en las que consideran legítimas aspiraciones de mejoras económicas que V. E. ya conoce sobradamente.

Acuciados por la necesidad y amparados en la justicia que informa el legítimo anhelo de una vida más holgada y agradable, los empleados que a vuestra excelencia sirven con el mejor deseo y con la más austera honradez, se permiten suplicar a V. E. que en el próximo presupuesto para el ejercicio de 1921-22, complete la obra, iniciada ya en el vigente, de equiparación de los sueldos a los que rigen en el Estado, según la ley de bases de 22 de Julio de 1918.

Como aspiración que llenaría cumplidamente nuestros deseos, esta es la que tenemos el honor de solicitar de la reconocida bondad y espíritu de justicia que siempre han informado los actos de esa excelentísima Corporación.

Es también deseo unánime de los servidores de V. E., a los que representamos y en cuyo nombre nos dirigimos los abajo firmantes, que la Excm. Diputación estudie y resuelva como estime mejor para los intereses de todos las siguientes bases que sometemos humildemente a la consideración de V. E.

1.ª Siendo ya de aplicación por lo que a los sueldos de entrada se refiere, la plantilla aprobada por la excelentísima Diputación provincial en su sesión del 16 de Octubre de 1913, en virtud del aumento general de haberes obtenido en el año último por el personal de las diferentes dependencias de la Corporación, rogamos a V. E. acometa la modificación de la expresada plantilla, suprimiendo la clase de escribientes y acoplando a ella tanto en los sueldos como en los cargos a la de los funcionarios del Estado dependientes del Ministerio de la Gobernación.

2.ª Para la concesión de los quinientos reglamentarios, confiamos en que la Excm. Diputación estudiará una fórmula equitativa y justa para que no se menoscaben los derechos de unos empleados en beneficio de los otros, pues de continuarse con el procedimiento iniciado, se dará el caso de que quedarán por algún tiempo postergados los funcionarios más antiguos de cada categoría al pasar los más modernos al disfrute de un sueldo mayor que el de aquéllos.

3.ª Concesión de excedencias en idénticas condiciones que el Estado las viene autorizando para todos sus funcionarios.

4.ª Que en el artículo 35 del reglamento para el régimen interior de las oficinas de la corporación provincial, que trata del reconocimiento de los quinientos, sean comprendidos todos aquellos funcionarios dependientes de la excelentísima Diputación, que sean nombrados por la misma y perciban sus haberes del presupuesto provincial.

5.ª Que la amortización de plazas acordada por la Corporación provincial, se haga por ésta, en todo caso, empezando por la última categoría, a fin de no menoscabar los derechos reglamentarios de los empleados al ascenso inmediato, corriéndose las escalas correspondientes.

6.ª Que en el presupuesto próximo a formarse se consigne cantidad para poder atender, con la debida regularidad, al pago de las pensiones que se otorgan por la Diputación o Comisión provincial a las viudas y huérfanos de los empleados que fallezcan durante el ejercicio del presupuesto, para que los interesados no sufran los consiguientes perjuicios o retrasos en el percibo de aquéllas, ya que según la ley el derecho al disfrute de dichas pensiones empieza a contarse desde el siguiente día al en que ocurra la defunción del causante.

Con la mayor sobriedad posible, y la brevedad que debe presidir toda peti-

ción, dejando a un lado los cuadros sombrios y trágicos que ofrecen las vidas amargas de muchos empleados, y que pudieramos relatar con tanta cruda realidad, hemos expuesto a V. E. las aspiraciones de todos sus servidores que esperamos confiados han de ser satisfactoriamente atendidas, dado el noble espíritu que preside las resoluciones de vuestra excelencia y la orientación marcada de completar una obra iniciada ya en 1920, que ponga a los empleados provinciales en las debidas condiciones de hacer frente a las más perentorias necesidades de la vida.

Salamanca, 8 de Enero de 1921.—Por los empleados provinciales la Junta directiva, Angel M. de Arcos, Gabino Garabá, Clemente Tomás, Antonio Crespo, José Sánchez Gómez, Emilio Osorio, Leopoldo Carbajosa, Andrés de San Francisco.

Véase en 5.ª plana nuestra Información telegráfica de madrugada

UNA REYERTA Y UN MOTIN

El teniente del puesto de Cantalpiño da cuenta de haber ocurrido en aquel pueblo un motín durante la celebración de un baile.

Los vecinos Lorenzo Martín Alonso, Aurelio Martín Alonso y José Martín Cáceres (a) Clavelín, en la tarde del día 6, a las cinco, cuando el baile público que se celebraba en la plaza se hallaba en todo su apogeo, promovieron un escándalo mayúsculo, profiriendo palabras soeces y blasfemias, sacando al mismo tiempo sendas navajas y revólvers, después de haberse propinado mutuamente una regular paliza.

Los motivos porque se ha producido esta reyerta, ha sido porque el Lorenzo había arrancado y hecho pedruzcos un edicto que estaba colocado en la tabla del Ayuntamiento, autorizando el Sr. Alcalde los bailes por tarde y noche en la plaza de aquel pueblo.

La Guardia civil practicó reconocimientos continuamente para detener a los portadores de las navajas y revólvers que salieron a relucir en la reyerta.

SANTAS MISIONES EN FUENTELIANTE

Termino de asistir al último acto de las misiones dadas por los RR. PP. Maristas, Justo y Teodoro, de la residencia

de Zamora, llegados a este pueblo el 31 del pasado mes.

He concurrido a ellas desde el primer día. Atraído por los matizados consejos prácticos del P. Justo en sus pláticas, y de la fogosa, cálida y vehemente oratoria del P. Teodoro en sus disertaciones.

Desde el primer día la concurrencia ha sido tan extraordinaria que puedo afirmar sin equivocación que únicamente han dejado de asistir los enfermos, lo que prueba, de una manera clara, que los vecinos de este pueblo aún conservan la religiosidad que le legaron sus antepasados, y sino díjalo su virtuoso párroco, a quien cabe la satisfacción de que el día de la fiesta principal no quedó ni una sola alma que no se acercara a recibir la sagrada comunión.

En la tarde del mismo día tuvo lugar la procesión solemne, que recorrió las calles del pueblo en medio de un completo orden; marchaban en primer lugar, los niños de la escuela con sus maestros; después, en dos largas filas, los jóvenes de ambos sexos, entonando himnos alusivos al acto; en el centro se destacaba la imagen de la Inmaculada seguida de los hombres y mujeres; fué un acto solemne y conmovedor, en que quedarán gratos recuerdos entre los que lo presenciáramos.

A la hora de escribir estas líneas el pueblo entero está haciendo una cariñosa despedida a los padres; en la plaza pública se encuentran las jóvenes y niños de la escuela que los despiden con atronadores vivas; a la estación los acompañan el párroco D. Luciano Herrández y el joven presbítero D. Francisco Fuentes, hijo de este pueblo; una comisión del Ayuntamiento, compuesta del alcalde D. Pascual Fernández y del primer regidor D. Castor García, el médico don Adolfo Gómez y el maestro D. Juan de la Cruz, el secretario D. Melquiades Sierra, los ganaderos D. Eduardo García, y D. Francisco H. Rodríguez, D. Adolfo Estévez y D. Pablo Rebollo.

Quiera Dios que la semilla sembrada por los virtuosos padres haya caído en terreno fértil, para que en su día dé el fruto deseado.

—La lotería, que por Navidad nos dejó tan desconsolados, ha querido ahora favorecernos con unas pesetillas de la centena del gordo y unos premios de los 1.500 pesetas. Sigán estas visitas que las recibiremos amablemente. — *El corresponsal*.

Molinero, se necesita uno para la nueva fábrica de harinas, montada en el pueblo de Robleda, y se da a compr r una sierra mecánica. Informar, don Desiderio Merchán, en dicho pueblo.

Se venden al contado o a plazos, el todo o en parcelas, ocho mil metros de terreno frente a la Estación F. C. de M. S., o sea contiguo a los almacenes nuevos construidos de Hermanos Moretón, así como el mobiliario del Café Suizo, lunas, espejos, mesas, sillas, cocina especial e minueva, dos mostradores de cacha, vajilla y demás. Razón, sus dueños, en almacén de Hermanos Moretón, Paseo Canalejas, 40, o en el Café Pasaje. 8 7

Niños robustos
e consiguientemente
mando la Emulsi
sion de Aceite de
Higado de BACA
lao de HEREDIA
RUA, 45-FARMACIA
m. y s

ENFERMOS DE LOS OJOS

¿Vuestra vista está débil, cansada, enferma? No useis lentes ni colirios.

Experimentad el "OIDEO,"

Gran producto italiano, de fama mundial, victoriosamente proclamado el único y sólo Regenerador Vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienas tres veces al día completamente inofensivo.) A los pocos días desaparece toda debilidad y el cansancio de los ojos lacrimoso, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a las personas septuagenarias. ¡No más miopes, presbítas ni vistas débiles!

¡Dios mío! ¿Qué desgracia tener que usar lentes!

¡Gracias al Oideo leo perfectamente sin lentes.

Evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a las personas septuagenarias. ¡No más miopes, presbítas ni vistas débiles!

Pedidlo oportunamente a sucesores de Bernardini y Compañía, Ferraz, 13, Madrid, ó en la sucursal de venta: Farmacia de Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio del "Oideo," Un pequeño frasco ensayo para (experimentar), pesetas 3,75. Un frasco grande pesetas 11. Dos frascos, pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡30.000 curaciones! Tratamiento beneficioso en el verano.

LA INDUSTRIAL LADRILLERA

de Ignacio Veiga

Carretera de los Villares (frente a la Plaza de Toros), ofrece a los señores maestros de obras y al público en general, su gran producción de ladrillo de calidad inmejorable.

Venta de toda clase de carbones minerales y vegetales. Teléfono núm. 98.

Auto N. M. S.S.

Automóviles de alquiler

Precios sumamente económicos. :: Coches completamente nuevos. :: «Chauffeurs» de absoluta garantía. ::

Cochera: Eloy Bullón, 58 (esquina Azafranal). Informes: San Justo, 9, y Paseo Canalejas, 26.

LA BLANCA

Fábrica en yesos por energía eléctrica.

La única cuyos productos han sido premiados en cuantas exposiciones se han presentado.

Nuestros yesos no se abren ni cuartean

Dirección: La Blanca. — VALLADOLID. — Teléfono 346

'EL GALLO', CALZADOS DOCTOR RIESCO.

Son los mejores y los más elegantes. Son muy económicos, porque son buenos. Infinitud de modelos, desde los más modestos a los más lujosos para caballeros, señoras y niños.

Véanse los escaparates con los últimos modelos en calzados charol color. Caballeros: Comprad vuestros botines en esta casa; corte especial. No dejen de visitar esta casa, pues quedarán satisfechos.

20, 24, 27 y 30 D. y 7, 10 y 14 E.

¡FÍJESE USTED!

¿Quién construye los bonitos altares oratorios, etc? **LORENZO PÉREZ**

¿Quién fabrica muebles de arte y estilo?

¿Quién construye los bonitos arcones de estilo?

¿Quién restaura a la perfección muebles antiguos?

Catálogos nuevos todos los meses. Casa preferida por la buena sociedad salmantina. Arreglo completo de toda clase de muebles y tapicería.

¡No confundirse!

LORENZO PÉREZ

Despacho y exposición: Rúa, 36 (frente a la librería de Núñez). — Talleres: Esgrima, 10. — SALAMANCA

QUINARFER

MEDICACIÓN ANTIPALUDICA

Comprobada su efecta en todas las formas y manifestaciones del paludismo

Quinarfer

A los PALÚDICOS que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomando

QUINARFER

De venta en todas las farmacias

A LOS CONSUMIDORES DE ABONOS

La casa **HIJOS DE MIRAT** de Salamanca, tiene disponible en sus almacenes, para entrega inmediata, un importante lote de

NITRATO DE SOSA DE CHILE (15/16 %), riqueza garantizada, que ofrece en condiciones más ventajosas que ninguna otra.

No comprar sin antes consultarla.

OCASION

Capas, gabanes, pellizas, impermeables, amercanas, pantalones, chalecos, camisas, calzoncillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinitud de artículos más. Todo muy barato ::

Cuesta del Carmen, núm. 11.

INSTITUTO DE HIGIENE "VICTORIA,"

DIRECTOR, DOCTOR INIGO MALDONADO

BUENOS Y VACUNAS ANÁLISIS CLINICOS

Salamanca, Paseo del Rector Esperabé, 3. — Teléf. núm. 223. — Dirección telegráfica, «IMA» Sección de análisis

Análisis de productos patológicos del hombre: Orinas, sangrados, tumores, sangre, reacción de Wassermann, reacción de Weinberg, reacción de aglutinación (Widal), etc., etc. Análisis bacteriológico de aguas y alimentos. Análisis para el diagnóstico de las enfermedades infecto-contagiosas de los animales. Serán gratuitos para los clientes, a los que se enviarán instrucciones para la recogida y envío de productos.

Sueros y vacunas de uso humano: Suero normal de caballo; suero equino con adrenalina. En preparación: Suero antidiftérico de gran poder antitoxico; suero antistreptocócico; vacunas polivalentes antistafilocócicas, antistreptocócicas, antimelitensis, antífica preventiva y curativa, antiscéptica, contra la coqueluche, contra la bronquitis crónica, contra el osseus. Vacunas autógenas: Se preparan todas las de empleo corriente.

Sueros y vacunas para uso veterinario: Vacuna contra la viruela ovina; vacuna contra la pulmonía contagiosa del cerdo; idem contra el cólera de las gallinas; idem contra la fiebre tifoidea, glosopoda o gripe (en prueba).

En preparación: Vacuna y suero vacuna contra el mal rojo del cerdo; vacuna contra el carbunclo bacteriano (bacera).

NOTA.—De ciertos productos se reciben muestras, para ensayos, a los señores médicos y veterinarios.

Grandes existencias y variado surtido de

Norias de **ALAEJOS**

Arados de **ALAEJOS**

Prensas de **ALAEJOS**

Trilladoras de **ALAEJOS**

Aventadoras de **ALAEJOS**

Calzos y bujes de **ALAEJOS**

En la fundición de **ALAEJOS**

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos. (Valladolid.)

G. DE CEBALLOS APARICIO Y E. BARRUECO

Agencia Jurídico-Mercantil y Administrativa.

Plaza de Santa Eulalia, 6 y 7. — Teléfono 222.

Cobro de créditos. Tasa y detasa de talones rehusas y actas de averfa. Reclamaciones extrajudiciales y judiciales a las Compañías ferroviarias. Los gastos corren de cuenta de la Agencia, la cual dispone de personal técnico competente en todos los juzgados de la provincia y Audiencia del territorio.—Se evacúan consultas por correspondencia.

Durante los dos años que lleva funcionando esta Agencia ha tramitado multitud de reclamaciones con éxito completo. Pídanse circulares en la oficina.

MONTALBAN

CAFE SANTA CATALINA (Cáceres)

El mejor café torrefacto que se conoce.

Unico depósito en Salamanca,

DON ENRIQUE PRIETO :: GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS

El inspector de subsistencias, señor Rico, distribuyó, en los distritos que le correspondían, los vales de aceite a que nos referíamos en nuestro número del sábado.

Doctor José Méndez Pérez
Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entreuelo

Reclutas de cuota
Durante los días 10, 11 y 12, estará en Salamanca, Hotel Terminus, el representante de la sastreía militar, de Valladolid, Calzón Mozo y Vega, proveedores de la Academia de Caballería, quien tomará nota de cuantos encargos le confien de equipos para todas las armas.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa el día 12 del corriente, en las iglesias de San Martín, Nuestra Señora del Carmen y Peverendos padres Carmelitas, de esta ciudad, en sufragio del alma de doña Manuela Iglesias González (que en paz descanse), recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

Administración de Loterías número 3. RUA, 25

En esta afortunada administración de loterías se han expandido billetes, premiados con la centena del primer premio del sorteo del día 3 del corriente mes, por más de treinta y cinco mil pesetas.

EL 606 Y EL 914
Los médicos especialistas en enfermedades secretas, de la piel y vías urinarias D. Ramón Acedo, con treinta y tres años de práctica, y el Dr. Francisco L. Muñelada, con treinta y nueve años de práctica, consultan de nueve a una y de cuatro a nueve, Jesús, 7, Salamanca.

Victima de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta ciudad la señorita Antonia Andrés Martín. Con tan triste motivo enviamos nuestro pésame a su familia.

PIANOS

Almacén de música de Juan De Bernardi
Constructor de órganos y mecánico en pianos y pianolas
Gran surtido de música, pianos, pianolas, pianos a manubrio y demás instrumentos, a precios sin competencia.

Mañana, día 11, se cumple el séptimo aniversario de la muerte de D. Amador Vicente (q. e. p. d.); los señores sacerdotes que en dicho día quieran aplicar el santo sacrificio de la misa por su alma en la parroquia de la Purísima Concepción, recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

El doctor José Carlos Herrera, Catedrático de partos de la Facultad de Medicina, ha trasladado su domicilio particular y consulta a la Plaza Mayor, 36, segundo. -Teléfono 208.

Condominio de la Plaza de Toros de Salamanca.
Acordado el reparto de doce pesetas, por participación, pueden pasar desde el día 5 del actual los señores condóminos a hacerlo efectivo en el domicilio del señor tesorero, hijo de Señal Martín, Plaza Mayor, 13, Comercio de paños, presentando la certificación de su propiedad.

Antonio Casero Muñoz. MEDICO Cirujía general. SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE a UNA

A LOS SOLDADOS DE CUOTA
En los comercios de los Sres. Sebastián Rodríguez y Compañía, Viuda de Abdón García López, Nicols A. Bertos, Fernán Sánchez Argoso, Ulpián Hernández y Hijo de Señal Martín, se facilitan todos los géneros necesarios para la confección de uniformes. También se venden uniformes confeccionados.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación y cumpliendo disposiciones anteriores, se ha resuelto se conside...

MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

LA CATASTROFE EN LA MINA "ARACELI"

Los mauristas y el Gobierno.-Detalles de la hecatombe en la Carolina.-Un debut teatral.-Cuestiones de subsistencias.-Del Extranjero: La cuestión internacional.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana. Madrid 9.

Violento discurso de Goicoechea.

Una carta de Maura. En el Hotel Palace se celebró el anunciado té en honor de los candidatos del partido maurista que fueron derrotados en las recientes pasadas elecciones de diputados a Cortes.

Asistieron al acto las más distinguidas personalidades del partido. Se leyó una carta de don Antonio Maura, adhiriéndose al homenaje a los candidatos derrotados y saludando a todos.

En la carta añade que rehusa exponer su pensamiento acerca del momento político actual por ser sobradamente conocido su criterio.

Terminó afirmando su identificación con el partido que acaudilla. Hablaron los candidatos triunfantes por Madrid, señores Serrano Jover y conde de Valliellano, excitando a todos a realizar una intensa campaña maurista.

Por último habló el exministro de la Gobernación, señor Goicoechea, pronunciando un discurso de tonos muy violentos y de oposición declarada contra el Gobierno Dato.

Atacó duramente al Gobierno, diciendo que en la Presidencia del Consejo se sienta la cortesía más cínica, unida a la voluntad más débil, por lo que está cerca del sepulcro.

Y en Gobernación reina el espíritu de un cacique rural, o de un campesino, con mentalidades de secretario de Ayuntamiento.

Relató los atropellos electorales cometidos por el Gobierno y atacó a la Prensa de las derechas por la parcialidad que ha observado en las elecciones.

Terminó afirmando que el Gobierno había atentado contra las libertades municipales y contra la autoridad de los tribunales.

El Sr. Goicoechea fué ovacionado con gran entusiasmo.

La catástrofe en la mina "Araceli".

Detalles del horrible suceso.-Cómo se produjo el incendio. Once mineros salvados y 26 muertos. Extracción de siete cadáveres. Los trabajos siguen. Suscripción y duelo general.

Se reciben nuevas noticias de Linares, con detalles de la horrosa catástrofe ocurrida en la mina "Araceli", de La Carolina, en cuya cuenca minera se ha declarado la huelga general a consecuencia del suceso.

En la mina "Araceli", parece que trabajaban 37 obreros. Se dedicaban a la confección de una mecha de dinamita para proceder a la pega de barrenos, en las galerías no vena y décima de dicha mina.

Terminada la operación, un minero arrojó un pedacito de mecha encendida en la planta décima, en la cual debía haber madera, pues ardió enseguida, provocando un espantoso incendio en las galerías en que se hallaban los 37 obreros mineros.

El incendio se propagó enseguida a las demás galerías del pozo. De los 37 obreros que se encontraban en la planta novena, sólo 11 pudieron ascender a la superficie en una garita, pero los 26 restantes quedaron dentro del pozo sin saberse la suerte que corrieron.

Como las llamas del incendio quemaban las maderas que sostenían las galerías, éstas, al quemarse, se desprendieron y cayeron a los pozos quedando llenos de escombros.

Créese que todos los obreros que allí quedaron habrán perecido en dicha galería.

Se conocen los nombres de las supuestas víctimas. Llámense Ramón Sánchez, Ricardo Vitorio, Antonio Baños, Benito Durán, Gregorio Henestrosa, Joaquín Rodríguez, Germán Fernández, Antonio Domenech, Antonio Esobar, Ramón Escrivano, Juan Miguel Mazáns, Antonio Céspedes, José García, Manuel Fernández, Bartolomé Fernández, Julián García, Santiago Cámara, José Piñeras, Salvador Muñoz, Carmelo Marín, Manuel Barubá y Joaquín Hernández.

De los pueblos cercanos a la mina, La Carolina, Baños y Garro

man, de los cuales son los obreros de la catástrofe, llegan sus familias.

Para el lugar del siniestro salieron el juez de La Carolina, los médicos y los ingenieros de la fundición La Cruz empezando las operaciones de salvamento.

Se considera extinguido el incendio, pero es imposible bajar al pozo y auxiliar a los mineros que allí quedaron, a los que se les supone muertos.

El comercio ha cerrado en señal de duelo.

Se ha abierto una suscripción a favor de las familias de las víctimas, encabezándola el gobernador de Jaén con 500 pesetas.

A última hora fueron extraídos cuatro cadáveres.

Los trabajos de salvamento continúan.

Se han enviado al lugar de la catástrofe los servicios de la Cruz Roja de La Carolina y Peñarroya, y una sección de bomberos, los cuales, después de grandes esfuerzos, han podido llegar a la galería novena.

Allí, en un rincón, vieron siete cadáveres de los mineros que no pudieron montar en la jaula, en la que se salvaron once.

No podían ser extraídos los siete cadáveres por continuar el fuego, y hundirse el pozo, cada vez más, por el peso de las ruinas.

Pero al fin, los cadáveres pudieron ser extraídos.

La falta de oxígeno en el interior de la mina incendiada, hace casi imposible trabajar en ella.

A algunos bomberos han tenido que ser auxiliados, pero casi se asfixiaron, intoxicados por el ácido carbónico.

El subsecretario de Gobernación facilitó a última hora un telegrama en el que da las noticias anteriormente redactadas, y añade la del traslado de los cadáveres al cementerio y la llegada de los ingenieros Sres. Arriola, Calleja y Portuondo.

NOTICIAS VARIAS

Madrid.

Estreno y debut de una compañía.

En el teatro de la Princesa se verificó anoche el debut de la notable compañía argentina de dramas y comedias, en la que figura de primera actriz Camila Quiroga.

La compañía se presentó al público con el estreno del drama «La fuerza ciega», original del escritor argentino D. Vicente Martínez Couñi.

El debut de la compañía sudamericana constituyó un resonante triunfo, y el estreno de «La fuerza ciega» un completo éxito.

Al teatro asistió la infanta Isabel.

Provincias.

SEVILLA

Una denuncia. Un accidente inventario en el palacio de Orleans

El delegado municipal de higiene ha presentado una denuncia contra la casa Ruiz Alosilla, que expedia aceite para usos industriales como si fuese aceite para usos de cocina.

La anciana Carmen Avila, se durmió junto a un brasero. Ya dormida, se le prendieron las ropas, sufriendo gravísimas quemaduras.

De Sanlúcar dicen que el Juzgado de instrucción se personó ayer en el palacio del infante D. Antonio de Orleans, haciendo inventario de cuantos bienes, joyas, tapices, cuadros y objetos de arte que en él existen.

Durante estas operaciones estuvo presente el abogado del infante, Sr. Botella, que llegó de Madrid en representación de D. Alvaro de Albornoz.

CARTAGENA

Hundimiento en una mina. En la mina «Cabeza roja» un

desprendimiento de tierra sepultó al obrero Francisco Sánchez, que pereció asfixiado.

Un alcalde, dictador.

Para la sesión municipal de ayer el alcalde había ordenado que no penetrara en el salón del Ayuntamiento más público que el que pudiera sentarse.

El público asaltó el salón, y al tratar de impedirse el alcalde, se promovió tan fenomenal escándalo, que la sesión no pudo verificarse.

CASTELLON

Muerto por un automóvil. En la carretera de Zaragoza un automóvil que hace el servicio de viajeros, atropelló a José Arnal, que resultó muerto por el atropello.

TOLEDO

Un descarrilamiento. En Esquivias descarriló un mercancías, saliéndose cinco vagones fuera de la vía.

Esta ha quedado obstruccionada, paralizándose la circulación. —Ha llegado el ex-ministro señor Bergamín, que pasará unos días al lado de sus hijos.

B LBAO

Si no quieres caldo... Han presentado los oficios de cierre los dueños de tabernas, bares y casas de comidas, en señal de protesta, porque se les prohibe abrir en domingo.

SEVILLA

Un luso aprovechado. El súbdito portugués José Fridi, piloto del buque americano «Hevelon» adquirió en Sanlúcar un décimo del 23.588, dando participación a Juan Calón.

Al ser premiado con el gordo, Fridi desapareció, sin pagar la participación, después de haber cobrado el premio.

Fué detenido cuando iba a tomar el tren que partía para Portugal.

MAS DE TOLEDO

Impidase la exportación. Un robo. Una comisión de vecinos de Vargas ha visitado al gobernador para pedirle la adopción de medidas que dificulten la exportación de aceites y cereales, por carecer de aceite y harinas aquellos pueblos limítrofes, como Navalmaral y Puebla del Arzobispo.

Al vecino de Escalona Juan Delgado, le robaron 1.500 pesetas, que constituían todos sus ahorros, guardaba en un bote.

Sospecha de su hermano.

Extranjero.

ROMA

Los últimos «arditis». Telegrafían de Abbazia, que las tentativas de resistencia de los últimos «arditis» obligaron a estrechar el cerco de Fiume.

Pero merced a la intervención de D'Annunzio, los propios arditi de jaron las armas, saliendo de la ciudad.

Cuando se puso en marcha el tren lanzaron cuatro bombas contra un destacamento de tropas alpinistas, que se hallaban en la estación.

No resultaron desgracias.

PARIS

Bajas en el socialismo. Se ha disuelto la Federación socialista del departamento del Loire, por haberse acordado permanecer fieles al partido socialista francés.

BERLIN

No hay relevo. Es inexacto que abandone el cargo el embajador alemán en París, von Mayer.

Es cierto que ha expuesto al Gobierno su deseo de ser relevado, pero éste, inspirándose en consideraciones patrióticas, le han convenido de la necesidad de que permanezca en París.

El servicio radiotelegráfico. Se ha inaugurado la comunicación radiotelegráfica entre Inglaterra y Francia enviando Millerand al rey Jorge un radiograma, haciendo votos porque se continúen y estrechen los lazos que han unido a ambas naciones durante la guerra.

VIENA
Nuevo ministro. El embajador húngaro en Gratz ha sido llamado a Budapest, para ocupar la cartera de Negocios Extranjeros de Hungría.

RIVERA

EL ADELANTO admite encargos de esquelas de defunción, durante toda la noche, en sus talleres tipográficos, Ramos del Mansano, 42. Teléfono, 67

ANUNCIO

Acordada, por S. E., en la sesión celebrada el día 29 de Diciembre último, sacar a subasta la venta de una parcela de terreno declarada sobrante de la vía pública y sita en la calle de San Buenaventura, de esta ciudad, con extensión de 184 metros cuadrados y 77 decímetros también cuadrados, por el presente anuncio se hace saber a todos aquellos a quienes pueda interesar, que el día 20 de los corrientes y hora de las doce de su mañana, ante el señor Alcalde y con asistencia del señor secretario de la Corporación, se verificará la apertura de los pliegos que o tanto a la misma se hayan presentado; haciéndose público, asimismo, que las condiciones que se imponen al comprador y que serán llevadas a la correspondiente escritura de venta, cuyos gastos correrán a cargo del comprador son las siguientes:

Primera. Que la edificación que se ha de llevar a cabo sobre el terreno que se vende habrá de constar de planta baja, principal y segundo.

Segunda. Que las obras han de ser comenzadas dentro de los cuatro meses siguientes a la adjudicación de la misma y continuadas sin interrupción hasta su total terminación.

Tercera. Que el adquirente ha de respetar y recoger las aguas de lluvia que proceden del predio número 41 de la calle de San Pablo, viertan sobre referida parcela.

Cuarta. Que serán desechadas todas las proposiciones que no cubran el tipo de subasta, que es el de 3.000 pesetas.

Para tomar parte en la subasta será preciso depositar en arcas municipales y en concepto de fianza la cantidad de 300 pesetas que serán devueltas al interesado cuando haya cumplido los compromisos que por la venta adquiere, si se trata del adjudicatario; devolviéndose a los restantes después del acto de la subasta.

Las proposiciones extendidas en papel de la clase 8 y acompañados del resguardo de la cantidad anteriormente mencionada y acompañadas de la cédula personal del ejercicio corriente se ajustará al siguiente

Modelo de proposición.

Don F... de T... vecino de... con cédula personal de... clase... número... se comprometo a adquirir la parcela de terreno a que este anuncio se refiere con arreglo a todas las condiciones que figuran en el anuncio de subasta, que se llevarán a escritura pública por la cantidad de... pesetas... céntimos, comprometiéndome a ingresar su importe dentro de los ocho días siguientes a la adjudicación definitiva de la misma.

(Fecha y firma del proponente). Salamanca, 7 de Enero de 1920.—El alcalde, José M. Viñuela. 1-1

Se arrienda un local destinado a panadería, con todos los utensilios necesarios para esta industria. Razón: Hilario Garrote, en L. s. Pizarrales 4-1

CONSULTA OPERATORIA

Corredora Baja, 5.—Madrid.

Reconocimientos por los rayos X, 5 pesetas. Radiografías Medicina general, Cirugía precios módicos, Veinticuatro años de práctica.

NITRATO DE SOSA

Para envío a comodidad de los compradores. Desde el 1.º de Diciembre al 31 de Enero. Precios más afines que ninguna otra casa.

PABLO ALVAREZ

MADRID—Paseo del Prado, 50.

FRANCISCO PEIX

SALAMANCA. Teléfono número 16. Carbones vegetales, cisco y leñas.—Sierra mecánica. Servicio a domicilio fuera y dentro de la población; precios módicos y sin competencia.

No de V. más vueltas a su cabeza

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y DE BUEN GUSTO

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

MANUEL REYMUENDO, Abogado del Ilustre Colegio de Salamanca. Resolución por escrito de toda clase de consultas sobre asuntos civiles, criminales y administrativos; incoación de expedientes, tramitación, recursos, etc., etc. DEDICADO ESPECIALMENTE A ASUNTOS ADMINISTRATIVOS. Doctor Riesco, 44 y 46.—Teléfono 116 SALAMANCA

Restaurant y hospedaje EL ESPAÑOL CORRILLO, 26. - SALAMANCA

En los Pizarrales se vende parcela de terreno, cercado y con arbolado. Del precio, informarán en la librería de Núñez, Rúa 25

Automóvil Hispano Suiza, 1215, cerrado, cinco asientos, en perfecto estado y a toda prueba. se vende. 1 formará D. Julián Rodríguez, en Alba de Tormes.

Se venden bocoyes y pipas envases, precios muy económicos. Darán razón en el almacén de vinos de D. Pedro García Alvarez, Chamberí, 7.

Baratísimas se venden una vaca recién parida, dando 22 litros de leche; y varias terneras y novillos, sacadas. Informará, Gonzalo Rodríguez Tejares.

Dermina Bustos

Cura el cezema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.

Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9 y farmacias y droguerías.

Almacén de maderas, materiales de construcción y carbones minerales, cok, antracitas y brezo.

Practicante de farmacia

se desea para la de D. J. sus Sánchez, en Medina del Campo. Para informes dirigirse a dicho señor.

Se vende taba y machones de aliso, chopo y negrillo, sobrantes de una obra. Da án razón, Francisco García, en Ledesma.

Se vende una yegua de cría y un caballo pequeño, de poco coste. Informará, Tomás Martín, en Topas.

Probad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia

MANUEL ROMERO

Plaza Mayor, núm. 22

Expendeduría de Tabacos núm. 1.

Imprenta y librería de Núñez

Salamanca

Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnés, menús, etc. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc.

NITRATO DE SOSA

Para envío a comodidad de los compradores. Desde el 1.º de Diciembre al 31 de Enero. Precios más afines que ninguna otra casa.

PABLO ALVAREZ

MADRID—Paseo del Prado, 50.

FRANCISCO PEIX

SALAMANCA. Teléfono número 16. Carbones vegetales, cisco y leñas.—Sierra mecánica. Servicio a domicilio fuera y dentro de la población; precios módicos y sin competencia.

No de V. más vueltas a su cabeza

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y DE BUEN GUSTO

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Se desean agentes concededores de esta rama de ganado, con buenos datos mes.

Gran vivero de vides AMERICANAS

en Zamora

El viticultor de esta capital Juan Gato (Plaza Mayor, 1), pone en conocimiento del público que desde esta fecha tiene a la venta gran número de vides americanas injertadas «sobre patrón Aramán 1 y 9 Rupretir Lot» y Murviedro de infinidad de variedades y barbados sin injertar.
El vivero se halla en esta capital en el Arrabal de Olivares y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.
Se darán cuantas explicaciones le sean precisas y sin gastos de ninguna clase.
Facilitará la variedad o variedades apropiadas a cada terreno garantizando a autenticidad y sus resultados.
Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor, número 1, y en el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora.) 10-4

Venta de dehesas.

Vendo varias de pasto y labor, fuera de esta provincia, de más de 2 000 hectáreas de extensión y más reducidas Precios ventajosos. Para informes y condiciones, dirigirse a Teodoro Vicente Albarrán, secretario de Tejeras (Salamanca.) 8-4



No abandone usted a los de su hijo, que le ocasionará una grave enfermedad. Curará radicalmente con JARABE ORIVE.

Los que padezcan

Dolores de CABEZA, JAQUECAS;
Dolor de OIDOS;
Dolor de MUELAS;
Dolores NEURALGICOS;
Dolores menstruales,
y, en general, cualquier DOLOR,
no vacilen: tomen CANSECOL
y se verán libres de sufrimiento.

El CANSECOL se recomienda por su eficacia (a los cinco minutos de ser ingerido empieza a conocerse su beneficioso efecto).

Por su inocuidad (no entra en su composición ningún narcótico).

Por ser económico (por regla general, con una sola paqueta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña).

Precio de las dos dosis, 0,50 pesetas.



— ¿Qué tendrán los señores que no comen?
— No es de extrañar. No pueden digerir por no tomar Lebinde de D. C.

Pesetas 1,50 la caja de doce paquetes.

CERVECERIA Y HORCHATERIA

DE FRANCISCO TORRES

Espos y Mina, 18 (frente al Gobierno civil).

Esta casa, única en su clase, pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, que sirve con esmero los artículos siguientes: Cervezas PILSEN y MUNICH en bok y botellas. Chocolates, ensaladas extranjeras, mariscos frescos todos los días, fiambres y bocadillos, patatas a la inglesa, etc.

EN BREVE, ESPECIALIDADES EXTRANJERAS
Espos y Mina, 18 (trasera del pasaje).

ELECTRICIDAD EN GENERAL

MOTORES

TRANSFORMADORES

GENERADORES

INSTALACIONES ELECTRICAS PARA RIEGOS
ETC. ETC.

SCHINDLER Y BEHN EN CTA.

SOCIEDAD ESPAÑOLA OERLIKON Huertas, 11 MADRID

ALGUNAS REFERENCIAS EN SALAMANCA: F. Bautista Ramos, Redondo Hermanos, Bullón Hortal y C., Cristóbal Colón, Ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca, etc.

CONTRALATOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO.
En farmacias y droguerías.

María R. de Vargas
PROFESORA EN PARTOS
Exmatrona de la Casa de Maternidad
Plaza de Lavapies, 4, principal MADRID
Consulta profesional. Absoluta reserva
Hospedaje higiénico para embarazadas
PRECIOS CONVENCIONALES

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPÓSITO

Doctor Benedicto. --San Bernardo, 41.--Madrid.

Venta: Principales farmacias de España.

¡Interesa a todos!

recuerda a todas aquellas personas que en sus prendas de vestir se hagan irón o quemadura, las manden ZURCIR y quedarán IMPERCEPTIBLES. dados a mano. — Pintura y dibujo. Se dan lecciones. Confección de labores. Precios módicos. San Justo, 57 (frente al teatro Bretón). Se hacen arreglos de impermeables. 8-19

AUTOMÓVILES BRASIER

Chassis último modelo 18 HP. 85 de aleaje por 150 de carrera, cuatro cilindros, cuatro velocidades, motor de puesta en marcha, magneto de alta tensión. Dinamo y acumuladores para el alumbrado cuenta kilómetros, marcador de velocidades, reloj, tanque para la aspiración de la gasolina, ruedas metálicas intercambiables K. A. F. : Autocamiones y ómnibus «BRASSIER», los más acreditados, de 2 y 3/2 toneladas con ruedas y gomas Michelin, y de 5 toneladas con bandajes.

Representante exclusivo, **Guillermo del Paso.**

Dirigirse a los Garages Centrales del mismo en Valladolid y Palencia. s. y. l.

AUTOMOVIL SALON

Azafranal, números 1 y 3.

Representación exclusiva para la provincia de Salamanca de los coches Overland, Essex, Nash, Hudson, Marmon, Fiat y Piccard Pictet.

Camiones ligeros y de gran carga Fiat.

Precio de los coches que representa esta Casa:

Overland, cinco asientos, doble faetón.	12 000 ptas.	Fiat, 16 caballos, torpedo, cinco asientos.	24.000 »
Overland, cinco asientos, cerrado.	19.000 »	Fiat, 18 caballos, landeulet.	28.000 »
Essex, abierto, doble faetón.	20.000 »	Piccard Pictet, cinco asientos.	37.000 »
Essex, cerrado.	29.000 »	Piccard Pictet, siete asientos.	39.000 »
Nash, cinco asientos, doble faetón.	22 000 »	Camiones Fiat, de una tonelada.	15.000 »
Nash, siete asientos, doble faetón.	23.000 »	Camiones Fiat, de dos toneladas.	20.000 »
Nash Limousine.	30.000 »	Camiones Fiat, de 3 1/2 toneladas a 4.	24.000 »
Hudson, siete asientos.	28.000 »	Camiones Fiat, de cinco toneladas.	25.000 »
Fiat, 12 caballos, torpedo, cinco asientos.	18.000 »	Omnibus de línea Fiat de 24 a 30 asientos.	36.000 »

Además tenemos para la entrega inmediata un camión Mercedes en 24.000 pesetas; un Briscoe, doble faetón, 16.000; coche Ford, sin arranque eléctrico, 7.500; coche Ford, con arranque eléctrico, 8.300; cubierta Fisk, encarnada y negra, India, Rubber, Dunlop, Michelin y Goyear. Aceite Albany y piezas de recambio de todos los coches que representa esta Casa.